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_�c @¤ûd

_eòcòZò
(MENSURATION)

5.1. C_KâcYòKû (Introduction) :

_ìaðeê Zêùc ùeLûL�, ZâòbêR, aMðPòZâ, @ûdZPòZâ, e´iþ, Uâû_òRòdcþ AZýû\ò iekùe÷LôK
PòZâe _eòiúcû Gaõ ùlZâ`k ^ò�ðd Keò@Qö GZ\þaýZúZ @ûdZN^, icN^ _eò ajê`kKMêWÿòKe
_éÂZke ùlZâ`k Gaõ @ûdZ^ ^ò�ðd i´§ùe c¤ @aMZ @Q ö Gjò @¤ûdùe aKâùe÷LôK PòZâ
~[û:- aé�, Pû_e ù\÷Nðý cû_ i´§ùe RûYòaû ijòZ _âòRòcþ, iòfò�e, ùKû^þ, ùMûfK _âbéZò N^
_\û[ðcû^ue _éÂZke ùlZầ k Gaõ @ûdZ^ i´§ùe @aMZ ùjaö G[ô ò̂cù« @ûagýKúd iìZâ
MêWÿòK ~ûjû CyZe MYòZ \ßûeû _âZò_û\òZ ùjûAQò Cq @¤ûdùe ùiMêWÿòKê @ûùc cêLýZü _âùdûMûcôK
\éÁòùKûYeê MâjY Keòaû; KûeY Cq iìZâMêWÿòKe _âZò_û\^ Keòaû Gjò ùgâYúùe i¸a ^êùjñ ö
5.2.   aé�e _eò]ô I Pû_e ù\÷Nðý (Circumference  of a circle and length of an arc) :

Zêùc GK ùeLûL�e ù\÷Nðý cû_òaû _ìaðeê gòLòQ ö

PòZâ 5.1 (K) ùe A I B,  
←→
AB  iekùeLû C_eòiÚ \êAUò aò¦ê ö Zêùc A  I B  c¤ùe \ìeZû @[ûðZþ

AB e ù\÷Nðý ̂ òeì_Y Keòaû RûYòQ ö PòZâ 5.1 (L) ùe A I B GK aKâùeLû C_ùe \êAUò aò¦ê ö aKâùeLûUò
C_ùe @ù^K MêWÿòG aò¦ê P

1
, P

2
, P

3
,  ......... ̂ ò@û~ûAQò, ù~_eòKò A I P

1
, P

1
 I P

2
, P

2
 I P

3
 ...... c¤ùe

[ôaû aKâùeLûe @õg MêWÿòK GK iek ùeLûe @õg _eò _âZúdcû^ ùja ö
aKâùeLû C_ùe A I B aò¦ê c¤ùe \ìeZû, Gjò lê\â iekùeLúd @õg MêWÿòKe ù\÷Nðýe icÁòe

^òKUa�úð ùja ö P
1
, P

2
, P

3
,......... aò¦êMêWÿòKe iõLýû ù~ùZ @]ôK ùja aKâ\ìeZûe cû_ùe ZîUò ùiùZ

Kcþ ùja ö CyZe ùgâYúùe aòKÌ MûYòZòK _âYûkú _âùdûM Keò aKâ\ìeZû ̂ ò�ðd Keòaû gòLòa ö _ìaðeê aé�
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P
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P
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[ PòZâ 5.1 ](K) (L)



[ 120 ]

i´§ùe aòùgh @ûùfûP^û \ßòZúd @¤ûdùe ùjûAiûeòQòö ^òcÜùe ùMûUòG aé� C_ùe [ôaû aò¦êcû^u
c¤ùe aKâ \ìeZû i´§ùe @ûùfûP^û Keòaû ö

aé� GK icZkùe @aiÚòZ ùMûUòG RýûcòZòK PòZâ ~ûjûKò GK
ò̂�òðÁ aò¦êVûeê ic\ìea�ðú icÉ aò¦êcû^ue ùiUþ @ùUö Kµûiþ iûjû~ýùe

Gjò PòZâUò Kò_eò @u^ Keû~ûA_ûùe Zûjû Zêùc _ìaðeê RûYòQö _ûgßðiÚ
PòZâUò GK aé�e PòZâö ‘O’  aò¦ê aé�e ùK¦â (centre) @ùUö OX

ùeLûL� aé�e aýûiû¡ð (Radius)ö ùK¦â c¤ù\A aé�e ù~ ùKøYiò
\êA aò¦êKê ù~ûM  Keê[ôaû ùeLûL�Kê aýûi (diameter) Kêjû~ûGö

PòZâ 5.2ùe XY  aé�e aýûi @ùUö flýKe aýûi = XO + OY =

2 × OX = 2 aýûiû¡ð, aé�e ù\÷NðýKê _eò]ô (circumference) Kêjû~ûGö
aé�e @¡ðKê @¡ðaé� (semicircle) Kêjû~ûGö PòZâe X PY  Gaõ X Q Y  \êAUò @¡ðaé�ö Gcû^ue
cû_Kê (semi-circumference) @¡ð_eò]ô Kêjû~ûGö

aé�Kê GK iµì�ð Pû_ eìù_ aòPûe Keû~ûA_ûùeö @^ý _âKûeùe KjòaûKê Mùf Cq iµì�ð
Pû_e ù\÷NðýKê aé�e _eò]ô Kêjû~ûGö ùijò_eò @¡ðaé�e ù\÷NðýKê @¡ð_eò]ô Kêjû~ûGö
5.2.1 aé�e _eò]ô _ûAñ iìZâ (Formula for the circumference of a circle) :

Kµûiþ iûjû~ýùe aòbò^Ü aýûiû¡ð aògòÁ aé� @u^ Keò PòZâ C_ùe iìZû eLô iìZûe ù\÷Nðý
cû_ò aé�e ù\÷Nðý aû _eò]ô ^ò�ðd Keö Cq aé�cû^ue aýûie ù\÷Nðý cû_ò iõ_éq _eò]ôKê aýûi
\ßûeû bûM Keò bûM`k ^ò�ðd Keö @[ûðZþ _eò]ô I aýûie @û^ê_ûZ iÚòe Ke ö

 GjûKê flýKùf RYû~òa Gjû 3 @ù_lû @Ì @]ôKö _âûd Gjûe cû^ 3.1 Vûeê 3.2 c¤ùe
ejòaö G[ôeê RYûMfû ù~ aé�e @ûKûe ~ûjûùjùf c¤ _eò]ô I aýûie @^ê_ûZ iað\û GK
iÚòeûuö Gjò iÚòe cû^Uò MâúKþ @le π (_ûA) \ßûeû iìPòZ jêGö 1761 Lâú.@ùe Gjû GK @_eòùcd
iõLýû ùaûfò iêAiþ MYòZm ùRûjû^þ fû´Uð (Johann Lambert (1728-1777) _âcûY Keò[ôùfö

...
aé�e _eò]ô

aýûie ù\÷Nðý
= π

_eò]ô, aýûi I aýûiû¡ðKê ~[ûKâùc c, d Gaõ r eìù_ iìPòZ KeûMùf c

d
= π  ùjaö

∴ = =c d rπ π2  @[ðûZþ aé�e _eò]ô = 2π  × aýûiû¡ð
π e ~êqòiõMZ @ûi^Ücû^ ^ò�ðd Keòaû _ûAñ _âûd \úNð 2500 ahð aýû_ò ùPÁû ùjûA

@ûiê@Qòö ùKùZK bûeZúd MYòZmu\ßûeû ^ò�ðòZ π e @ûi^Ücû^ ^ac ùgâYú _ûAñ C�òÁ MYòZ
_êÉKùe \ò@û~ûAQòö ùiMêWÿòKê cù^_Kû@ö π  GK @_eòùcd iõLýûö

Q

X Y
O

P
[ PòZâ 5.2 ]
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aòbò^Ü MûYòZòK _âgÜe icû]û^ ùaùk π e ^ò�òðÁ @ûi^Ücû^ \ò@û~ûA ^[ôùf Gjû 22

7
 ùaûfò

iû]ûeYZü MâjY Keû~ûA[ûGö π e @^ýû^ý ùKùZK cû^ ùjfû 3.141, 10  AZýû\òö
5.2.2 aé�e Pû_e ù\÷Nðý ^ò�ðd (Determining the length of an arc) :

_ûgßðiÚ PòZâùe A X B e _âû« aò¦ê A I BKê aé�e ùK¦â O

ijòZ ù~ûM Kùf C_ô^Ü ∠ AOB Kê iõ_éq Pû_e ùK¦âiÚ ùKûY
Kêjû~ûGö cù^Ke Gjûe cû_ θ oö aé�e Pû_e ù\÷Nðýe iû^aWÿ
@^êiûùe ùK¦âiÚ ùKûYe _eòcûY @[aû iõ_éq Pû_e WòMâú _eòcû_
icû^ê_ûZòK bûaùe jâûi aé¡ò NUò[ûGö (Pû_ iõ_éq ùK¦âiÚ ùKûYe
_eòcûYKê Pû_e WòMâú _eòcû_ (degree measure of an arc)

Kêjû~ûGö) ùK¦âiÚ ùKûYe _eòcû_Kê WòMâú, ùMâWþ aû ùeWÿò@û þ̂ _eòcû_ùe
_âKûg Keû~ûA[ûGö PòZâùe m A X B  = θ0 ö _âKûg [ûCKò iõ_ì�ð
Pû_e WòMâú _eòcû_Kê 3600 aû 360 ^ò@û~òaö

Q ùKøYiò aé�ùe \êAUò Pû_e ù\÷Nðýe @^ê_ûZ, ùicû^ue WòMâú _eòcû_e @^ê_ûZ ijòZ
icû^ö

...
Pû_e ù\÷Nðý

=
Pû_e WòMâú _eòcû_

_eò]ô aé�e WòMâú _eòcû_
(ù~Cñ Vûùe Pû_e ù\÷Nðý L GKK, _eò]ô = 2π r GKK Gaõ Pû_e WòMâú _eòcû_ = θ0

Gaõ aé� aû iµì�ð Pû_e WòMâú _eòcû_ 3600)

∴ = ×L r
θ π

360
2  @[aû L r= ×θ π

180

PòZâ 5.3 ùe A X B  lê\â Pû_e _âû« aò¦ê\ßd  A I  B Kê ùK¦â  O ijòZ ù~ûM Keû~ûAQò ö  OA ,
OB Gaõ A X B  e iõù~ûMùe aé�Kkû ( Sector ) MVòZ ùjûAQò ö GjûKê OAXB  aé�Kkû Kêjû~ûG ö
ùijò_eò  OAYB @^ý GK aé�Kkû ö lê\âPû_ ij iõ_éq [ôaûeê OAXB Kê lê\â aé�Kkû (Minor

Sector) I @^ý_lùe OAYB Kê aéjZþ aé�Kkû (Major Sector) Kêjû~ûG ö

OAXB aé�Kkûe _eòiúcû = OA + OB+ A X B e ù\÷Nðý = 2 × OA + A X B  e ù\÷Nðý

... aé�e aýûiû¡ð r GKK Gaõ A X B e ù\÷Nðý L GKK jêG,
ùZùa aé�Kkûe _eòiúcû = (2r + L) GKK

BA

X

[ PòZâ 5.3 ]
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PòZâ 5.3 ùe OAXB I OAYB \êAUò aé�Kkûö ùicû^ue Pû_\ßd ~[ûKâùc A X B I
A Y B Gaõ ùicû^ue WòMâú _eòcû_ ~[ûKâùc θ0 Gaõ (3600 –θ )ö

\âÁaý : iõmû ê̂iûùe ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð  r GKK ùjùf Cq aé�e  r GKK ù\÷Nðý aògòÁ Pû_e
ùK¦âiÚ ùKûYe ùeWÿò@û^þ _eòcûY  1C ö iêZeûõ GK Pû_e ùeWò@û^þ _eòcû_  qC  ùjùf

qC = L

R
  ö iêZeûõ L = r q (q  ùeWÿò@û^þ)

icûjòZ _âgÜûakú
C\ûjeY - 1 :  ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 21 ùi.cò. ùjùf Gjûe _eò]ô ^ò�ðd Ke ö (p ~ 22

7
)

icû]û^ - aé�e aýûiû¡ð ( r ) = 21 ùi.cò.
\ aé�e _eò]ô = 2pr  = 2 x 

22

7
 x 21   = 132  ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 2 : ùMûUòG gMWÿ PKe @ee ù\÷Nðý 91 ùi.cò. ö eûÉû @ZòKâc Keòaû _ûAñ PKUò 45 [e
Nêeòùf Gjû ùKùZ eûÉû @ZòKâc Keòa ? ( p ~ 22

7
 )

icû]û^ - PK @ee ù\÷Nðý ( r ) = 91 ùi.cò.

PKe _eò]ô = 2pr = 2 x 
22

7
 x  91  = 572 ùi.cò.

@[ûðZþ PKUò [ùe Nêeòùf 572  ùi.cò. eûÉû @ZòKâc Keòa ö
PKUò 45 [e Nêeòùf @ZòKâc Keê[ôaû eûÉûe ù\÷Nðý = 572 x 45 = 25740  ùi.cò.

= 257 cò.  49 ùi.cò. (C�e)
C\ûjeY - 3 :  28 cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK @¡ðaé�ûKûe RcòKê aûWÿ \ßûeû @ûa¡ Keòaû _ûAñ còUe _âZò 5.50

Uuû jòiûaùe ùKùZ Lyð ùja ^ò�ðd Ke ö ( p ~  22

7
 )

icû]û^ - cù^Ke @¡ð aé�ûKûe Rcòe aýûiû¡ð (r)  = 28  cò.
\ @¡ðaé�ûKûe Rcòe _eòiúcû  = (pr + 2r) = 22

7
x 28 + 2 x 28 = 88 + 56 = 144 cò.

còUe _âZò aûWÿ ù\aû Lyð = 5.50 Uuû
\  144 cò. aûWÿ ù\aû Lyð = U. 5.50 ̈  144  = 792.00 Uuû (C�e)

C\ûjeY-4 : \êAUò aé�e _eò]ôe icÁò 440 ùi.cò. ùicû^ue aýûiû¡ð\ßde @«e 7 ùi.cò.
ùjùf aé�\ßde aýûi ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

icû]û^ :
cù^Ke aé� \ßde aýûiû¡ð R Gaõ r ùi.cò.
\ ùicû^ue _eò]ô ~[ûKâùc 2π R ùi.cò. I 2π r ùi.cò. ùjaö



[ 123 ]

_âgÜû ê̂iûùe 2π R + 2π r = 440 ⇒  2π  (R + r) = 440

⇒  44

7
 (R + r) = 440 ⇒  R + r = 440 × 

7

44
 = 70 ...........(i)

_ê̂ ½, R–r = 7 ...............(ii)

(i) I (ii)eê R = 
70 7

2

77

2

+ =  ⇒  2R = 2 × 
77

2
 = 77 ùi.cò.

ùijò_eò r = 
70 7

2

−
 = 

63

2
 ⇒  2r = 2 × 

63

2
 = 63 ùi.cò.

\ aé�\ßde aýûi 77 ùi.cò. I 63 ùi.cò.ö (C�e)

C\ûjeY-5 : Lù� ZûeKê auûA aMðPòZâ @ûKéZò Kùf Zû'e ùlZâ`k 484 aMð ùi.cò. jêGö Cq
ZûeKê auûA ùMûUòG aé� Zò@ûeò Kùf Gjûe aýûiû¡ð ùKùZ ùja? π 22

7b g−~

icû]û^ : aMðùlZâe ùlZâ`k = 484 aMðùi.cò.
⇒ aûjêe ù\÷Nðý = 484 = 22 ùi.cò.
\ aMðùlZâe _eòiúcû = 4 × 22 = 88 ùi.cò.

cù^Ke aé�e aýûiû¡ð = r ùi.cò. ⇒  _eò]ô = 2π r ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe, 2p r = 
44

7
r = 88 ⇒  r = 88 × 

7

44
 = 14

\ aé�e aýûiû¡ð 14 ùi.cò.ö (C�e)

C\ûjeY-6 : ùKøYiò GK icaûjê ZâòbêRe aûjêe ù\÷Nðý 20 3ùi.cò.ö Z à̂¤ùe GK aé� @«fòðLôZ
ùjùf aé�e aýûiû¡ð ùKùZ ùja?

icû]û^ : icaûjê ZâòbêRe @«üaé�e ùK¦â, ZâòbêRe beùK¦â I
f´aò¦ê O @bò^Ü @ùUö
cù^Ke @«üaé�e aýûiû¡ð = r ùi.cò.

... O beùK¦âö AD = 3 OD = 3r

CyZû AD = 
3

2
 × aûjêe ù\÷Nðý

        = 3

2
 × 20 3 ùi.cò. = 30 ùi.cò.

\ AD = 3r = 30 ùi.cò. ⇒  r = 10 ùi.cò.
\ @«üaé�e aýûiû¡ð = 10 ùi.cò. (C�e)

A

B CD

O

[ PòZâ 5.4 ]
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C\ûjeY-7 : ùMûUòG PKe aýûiû¡ð @^ý GK PKe aýûiû¡ðVûeê 7 ùi.cò. @]ôKö 88 còUe aûU
Mùf iû^PK aWÿPK Vûeê 100 [e @]ôK Nìùeö PK\ßde aýûiû¡ð ^ò�ðd Keö

π 22
7b g−~

icû]û^ : cù^Ke iû^ PKe aýûiû¡ð = r ùi.cò.ö \ aWÿ PKe aýûiû¡ð = (r+7) ùi.cò.ö
\ iû^ PK I aWÿ PKe _eò]ô ~[ûKâùc 2π r ùi.cò. I 2π (r+7) ùi.cò.ö

88 còUe aûU ~òaû_ùe iû^PK I aWÿPKe Nì�ð^ iõLýû ~[ûKââùc 8800

2πr
 Gaõ 

8800

2 7π( )r + ö

_âgÜû ê̂iûùe,
8800

2

8800

2 7
100

π πr r
−

+
=

( )

⇒
8800

2

1 1

7
100

8800

2

7

7
100

π πr r r r
−

+
F
HG

I
KJ = ⇒

+
F
HG

I
KJ

=
( )

⇒
7

7

2

88

7

7

1

142 2r r r r+
= ⇒

+
=π

⇒ r2 + 7r – 98 = 0 ⇒  (r+14) (r–7) = 0

⇒ r = –14 aû r = 7

\ iû^PKe aýûiû¡ð = 7 ùi.cò. Gaõ aWÿ PKe aýûiû¡ð
     = (7+7) = 14 ùi.cò.ö (C�e)

C\ûjeY-8 : OAXB aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_
600 Gaõ aé�e ùK¦â Oö AOB ZâòbêRe
_eòiúcû I aé�Kkû OAXB e _eòiúcûe
@^ê_ûZ ^ò�ðd Keö      π 10d i−~

icû]û^ : cù^Ke aé�e aýûiû¡ð = r GKKö

\ A X B e ù\÷Nðý = 60

180 3
× =π π

r
r  GKK

⇒ OAXB aé�Kkûe _eòiúcû = OA + OB + A X B e ù\÷Nðý = 2
3

6

3
r

r
r+ = +F

HG
I
KJ

π π

AOB ZâòbêRùe OA = OB Gaõ m∠ AOB = 600

\ m∠ OAB = m∠ OBA = 600 ⇒  AOB icaûjê ZâòbêRö
\ AOB ZâòbêRe _eòiúcû = 3r GKKö

\ ��������� = 3
6

3

r

r
π +F
HG

I
KJ

 = 9

6

9

10 6π +
=

+ (C�e)

O

A B

X

600

[ PòZâ 5.5]

∆ AOBe _eòiúcû
OAXBe aé�Kkûe _eòiúcû
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@^êgúk^ú - 5(a)

(aé�e _eò]ô i´§úd)
1. (a) aé�e aýûiû¡ð (i) 10 ùi.cò., (ii) 2.8 ùi.cò., (iii) 14 ùi.cò., (iv) 4.2 ùi.cò. ùjùf

_eò]ô ùKùZ? π 22
7b g−~

(b) aé�e _eò]ô (i) 34.9 ùi.cò., (ii) 1047 ùi.cò., (iii) 25.128 ùi.cò., (iv) 15.705 ùi.cò.
ùjùf aýûiû¡ð ùKùZ? ( π −~ 3.141)

2. GK aé�e Pû_e ù\÷Nðý L, aé�e aýûiû¡ð r, Pû_e WòMâú _eòcû_ θ \ßûeû iìPòZ ùjùf ò̂cÜfòLôZ
_âgÜcû^ue icû]û^ Keö π 22

7b g−~

(a) r = 56 ùi.cò., θ  = 450 ùjùf L ùKùZ?
(b) L = 110 cò., θ  = 750 ùjùf r ùKùZ?
(c) 2r = 9 ùW.cò., L = 22 ùW.cò. ùjùf θ  ùKùZ?

3. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe C�e \ò@ ö π 22
7b g−~

(a) ùKøYiò GK aé�e aýûiû¡ð 10.5 ùi.cò. ùjùf ùijò aé�e 11 ùi.cò. _eòcòZ Pû_e WòMâú
_eòcû_ ùKùZ ùja?

(b) 21 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ Pû_e WòMâú _eòcû_ 720 ùjùf Pû_Uòe ù\÷Nðý ùKùZ ùja?
(c) aé�e aýûiû¡ð ùKùZ ùjùf ùijò aé�e 11 ùi.cò. _eòcòZ Pû_e WòMâú _eòcû_ 100 ùjaö
(d) GK aé�e aýûiû¡ðe ù\÷Nðý x GKK, Pû_e ù\÷Nðý y GKK, Pû_e WòMâú _eòcû_ z WòMâú

ùjùf aýûiû¡ðe ù\÷Nðý π  cû¤cùe ò̂�ðd Keö
     (e) r GKK aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�ùe a GKK \úNð aûjê aògòÁ GK aMðPòZâ @«fòðLôZ ùjùf a

Gaõ r c¤ùe iõ_Kð ^ò�ðd Keö
4. aòhêaùeLûVûùe _é[ôaúe aýûi 12530 Kò.cò. ùjùf aòhêa aé�e _eò]ô ùKùZ? π 22

7b g−~

5. 44 cò. \úNð Zûeeê 5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùKùZûUò aé� Zò@ûeò Keû~ûA_ûeòa? π 22
7b g−~

6. ùMûUòG aé�ûKûe eûÉûe aûjûe I bòZe _eò]ô ~[ûKâùc 396 I 352 còUe ùjùf eûÉûe
_âiÚ ò̂�ðd Keö π 22

7b g−~

7. \êAUò aé�e _eò]ôe @«e 44 còUe Gaõ ùicû^ue aýûiû¡ð \ßde icÁò 77 còUe ùjùf
_eò]ô\ßd ò̂�ðd Keö π 22

7b g−~
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8. \êAUò GKùK¦âòK aé�e aýûiû¡ð \ßde @^ê_ûZ 3 : 4ö ùicû^ue _eò]ô\ßde icÁò 308

ùi.cò. ùjùf akde _âiÚ ùKùZ ùja? π 22
7b g−~

9. ùMûUòG akd @ûKûee eûÉûe aûjûe I bòZe aé�e _eò]ô ~[ûKâùc 300 còUe I 200

còUe ùjùf, eûÉûe _âiÚ ùKùZ? π 10d i−~

10. 7cò. aýûiû¡ð aògòÁ aé� C_ùe ùKùZ[e Nìeòùf 11 Kò.cò. \ìeZû @ZòKâc Keòùja? π 22
7b g−~

11. ùMûUòG iûAùKfþe _âùZýK PK cò^òUþùe 80[e Nìe«òö PKe ajòðaýûi 42 ùi.cò. ùjùf
iûAùKfþe N�û_âZò ùaM ò̂�ðd Keö π 22

7b g−~

12. ùMûUòG MûWÿòe aWÿ PK I iû^ PKe _eò]ôe @ ê̂_ûZ 4 : 1; 440còUe eûÉû @ZòKâc Keòaûùe
iû^ PK aWÿ PK @ù_lû 15[e @]ôK Nìùeö _âùZýK PKe _eò]ô ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

13. ùMûUòG @¡ðaé�ûKûe Rcòe Pûeò_ûLùe aûWÿ ù\aû Lyð còUeKê 75 _Aiû jòiûaùe 216

Uuû Lyð ùjùf @¡ðaé�ûKûe Rcòe aýûi ò̂�ðd Keö π 22
7b g−~

14. ùMûUòG ùNûWÿû aé� C_ùe [ùe Nìeò@ûiò iò]û ~ûA ùK¦âùe _j�ôaû _ûAñ ZûKê 10 cò̂ òUþ 12

ùiùK� icd fûMòfûö ùi ùKak aé� C_ùe Nìeò[ôùf ZûKê ùKùZ icd fûMò[û«û? π 22
7b g−~

15. ùMûUòG aé� C_ùe [ùe bâcY KeòaûKê ù~ùZ icdfûùM aé�Uòe aýûi _eòcòZ _[ @ZòKâc
KeòaûKê 45 ùiùK� Kcþ fûùMö ~\ò ùfûKUòe ùaM GK cò^òUþùe 80 còUe jêG ùZùa
aé�e aýûi ùKùZ ùja? π 22

7b g−~

16. Lù� ZûeKê icaûjê ZâòbêRûKéZò Kùf ZâòbêRe ùlZâ`k 1936 3 a.cò.jêGö Cq ZâòbêRe
_eòiúcû ij icû^ _eò]ô [ôaû aé�Uòe aýûi ùKùZ ùja? π 22

7b g−~

17. 20 ùi.cò. \úNð aûjê aògòÁ GK aMðPòZâ c¤ùe GK aé� @«fòðLôZ ùjùf aé�e _eò]ô
ùKùZ ùja? ( π −~ 3.14)

18. 42 ùi.cò. \úNð aûjê aògòÁ GK icaûjê ZâòbêRe _eòfòLôZ I @«fòðLôZ aé�e _eò]ô ò̂�ðd
Keö π 22

7b g−~

19. (a) 21 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�Kkûe _eòiúcû 64 ùi.cò. ùjùf, aé�Kkûe Pû_e WòMâú
_eòcû_ iÚòe Keö π 22

7b g−~

 (b) GK aé�ùe ù~Cñ aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 400, ùijò aé�Kkûe _eòiúcû 26.98 ùi.cò.
ùjùf, aé�e aýûiû¡ð ùKùZ? ( π −~ 3.14)

20. ùKøYiò GK aé�Kkûe ùK¦âiÚ 900 ö Gjûe aýûiû¡ðe ù\÷Nðý 5 ùi.cò. ùjùf aé�Kkûe
_eòiúcû ò̂�ðd Keö ( π  −~ 3.1416)
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21. ùKøYiò GK aé�e GK Pû_e WòMâú _eòcû_ 400 Gaõ @^ý GK aé�e ic ù\÷Nðý aògòÁ
Pû_e WòMâú _eòcû_ 600 ùjùf Cbd aé�e aýûiû¡ðe @ ê̂_ûZ ò̂�ðd Keö

22. ùMûUòG N�ûe cò^òUþ K�ûe @MâbûM 5 cò^òUþùe 7 1

3
 ùi.cò. ù\÷Nðý aògòÁ GK Pû_ @u^

Kùeö cò̂ òUþ K�ûe ù\÷Nðý ò̂�ðd Keö π 22
7b g−~

23. ùMûUòG aé�e _eò]ô @^ý GK aé�e _eò]ôe Zò^òMêYö _â[c aé�e 10 ùi.cò. _eòcòZ Pû_e

WòMâú _eòcû_ 300 ùjùf \ßòZúd aé�e _eò]ô ùKùZ ùja ò̂�ðd Keö π 22
7b g−~

24. ùMûUòG aé�e _eò]ô 6.282 ùjùf I Gjû GK icaûjê ZâòbêR c¤ùe @«fòðLôZ ùjùf, ZâòbêRe
aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ? ( π −~ 3.141)

25. ùMûUòG aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 600ö Gjûe \êA aýûiû¡ð I Pû_Kê iÝgð Keò GK aé�
@«fòðLôZö _âcûY Keù~, Gjò aé�e _eò]ô I aé�Kkûe _eòiúcûe @ ê̂_ûZ 11:16ö π 22

7b g−~

5.3  aé�, aé�Kkû I aé�L�e ùlZâ`k (Area of a circle, sector and a segment) :

_âùZýK ùlZâe cû_Kê ùlZâ`k Kêjû~ûG ~ûjû GK ]^ûcôK aûÉa iõLýû ö _ìaðeê,
iekùe÷LôK ùlZâe ùlZâ`k ~[û- ZâòbêRe ùlZâ`k ^ò�ðd _ûAñ bìcò  I CyZû \êAUòe cû_,
@ûdZùlZâe ùlZâ`k ^ò�ðd _ûAñ ù\÷Nðý I _âiÚ \êAUòe cû_ @ûagýK ùaûfò RûYòQö a�ðcû^ aé�,
aé�Kkûe ùlZâ`k Gaõ aé�L�e ùlZâ`k ^ò�ðd i´§ùe @ûùfûP^û Keòaûö
5.3.1. aé�ûKûe ùlZâe ùlZâ`k ^ò�ðd (Determining the area of a circular region) :

ùMûUòG aé� Gaõ Gjûe @«ù\ðge iõù~ûMKê GK aé�ûKûe ùlZâ (circular region)

Kêjû~ûGö Gjûe cû_Kê aé�ûKûe ùlZâe ùlZâ`k Kêjû~ûGö _âùdûMe iêaò]û \éÁòeê aé�ûKûe ùlZâe
ùlZâ`kKê aé�e ùlZâ`k c¤ Kêjû~ûGö
^òcÜiÚ PòZâ_eò cù^Ke ùMûUòG aé�Kê icû^ ùK¦âiÚ ùKûY aògòÁ ~êMàiõLýK L�ùe KûUò ^òcÜ
PòZâ_eò iRûA ABCD ùlZâ iéÁò Keû~ûCö

A

D

B

C
C

BA

D

45

6

7

8 1

3

2

1

2

3

4

5

6

7

8

(L) (M)
(K)                          [ PòZâ 5.6]
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a�ðcû^ ABCD ùlZâUòe ùlZầ k ijòZ aé�e ùlZầ k icû^ ùjaö L� iõLýû ù~ùZ
@]ôK ùja Pû_MêWÿòK ùiùZ iek (straight) ùja Gaõ ABCD _âûdZü GK @ûdZùlZâùe
_eòYZ ùjaö L�iõLýû @iúc ùjùf ABCD ùlZâe Pec _eòYZò ùMûUòG @ûdZùlZâ ùjaö Gjò
@ûdZùlZâe ù\÷Nðý AB aé�e @¡ð _eò]ô ij Gaõ _âiÚ AD aýûiû¡ð ijòZ icû^ ùjaö

... Cq @ûdZ ùlZâe ùlZâ`k = AB × AD = @¡ð _eò]ô × aýûiû¡ðö

... aé�e ùlZâ`k = @¡ð_eò]ô × aýûiû¡ðö
aé�e ùlZâ`k A Gaõ aýûiû¡ð r GKK \ßûeû iìPòZ ùjùf A = π r . r = π r2

...  A = π r2
  aMð GKK @[ûðZþ aé�e ùlZâ`k = π  × (aýûiû¡ð)2 aMð GKK

5.3.2. aé�úd akde ùlZâ`k (Area of a circular annulus) :

PòZâ 5.7 ùe S
1
 I S

2
 \êAUò GKùK¦òâK aé� Gaõ O

ùicû^ue ùK¦â ö S
1
 I S

2
  aé�\ßde aýûiû¡ð ~[ûKâùc  r

Gaõ R GKK, (R > r) ö  Cq aé� \ßd \ßûeû GK akd iéÁò
ùjûAQò ö GjûKê aé�úd akd (Circular annulus) Kêjû~ûG ö

GVûùe Cq akde @«üaýûiû¡ð OB = r GKK, ajòüaýûiû¡ð OA = R GKK jòiûaùe MâjY
Keû~ûG ö aé�\ßd \ßûeû @ûa¡ (@«üaé�e ajòðù\g Gaõ ajòüaé�e @«ù\ðge ùQ\) ùlZâKê akdûKéZò
ùlZâ (Annular Region) Kêjû~ûG ö

\ akde ùlZâ`k = ajòü aé�e ùlZâ`k - @«ü aé�e ùlZâ`k
    = pR2 – pr2 = p (R2 – r2 ) aMð GKK

iêZeûõ aé�úd akde ùlZâ`k = p (R2 – r2 )  aMð GKK
5.3.3. aé�Kkûe ùlZâ`k (Area of a sectorial region) :

_ûgßðiÚ PòZâ-5.8Kê flýKeö aé�e ùK¦â ‘O’ ö OA , OBaýûiû¡ð
Gaõ A X B  Pû_e iõù~ûMùe aé�Kkûe iéÁòö GjûKê OAXB

eìù_ ^ûcòZ Keû~ûGö OAYB c¤ aé�e @^ý GK aé�Kkûö
Zêùc RûYòQ ù~, OAXB aé�Kkûe _eòiúcû

= OA aýûiû¡ð + A X B e ù\÷Nðý + OB aýûiû¡ðö

OAXB aé�Kkû GK lê\â Pû_ A X B  ij iõ~êq ùjùf, OA
↔ e B-_ûgßð, OB

↔ e A-_ûgßð Gaõ
AXB aé�e @«ù\ðge iû]ûeY @õgKê aé�Kkûe @«ù\ðg Kêjû~ûGö OAXB aé�Kkû I Gjûe
@«ù\ðge iõù~ûMùe MVòZ ùiUþKê OAXB aé�Kkû\ßûeû @ûa¡ ùlZâ (Sectorial Region)

Kêjû~ûGö GVûùe cù^eL ù~, aé� I aé�Kkûe ùlZâ`k GK ]^ûcôK aûÉa iõLýûö

O

[ PòZâ 5.7]

r

B

AR

 S
1

 S
2

Y

O

BA
X

[ PòZâ 5.8]
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_ûgßðiÚ PòZâùe OAXB GK aé�Kkûö A X B  Pû_ùe A
1
, A

2
,

A
3
....... Gjò_eò ~ù[Á @]ôK iõLýK aò¦ê ù^A aò¦êMêWÿòKê O

aò¦ê ijòZ ù~ûM Keû~ûCö `kùe AOA
1
, A

1
OA

2
........AZýû\ò

_âùZýK ùMûUòG ùMûUòG lê\â aé�Kkûùe _eòYZ ùjaö a�ðcû^
PòZâ 5.9ùe @uòZ ùMûUòG lê\â aé�Kkû AOA

1
 K[û aòPûe

Keû~ûCö AA
1
 Rýû @u^ Kùf AOA

1
 ùMûUòG ZâòbêR ùjaö

Pû_Uò @Zò lê\â ùjùf AA
1
 Rýûe ù\÷Nðý A X A 1 Pû_e ù\÷Nðý

ij _âûd icû^ ùjaö Gaõ ZâòbêRe CyZû AD _âûdZü
aýûiû¡ð OA ijòZ icû^ ùjaö _ê^½ aé�Kkû AOA

1
e ùlZâ`k, ∆ AOA

1
e ùlZâ`k ij _âûd

icû^ ùjaö
... ∆ OAA

1 
e ùlZâ`k = 1

2
 × AA

1
 × AD (PòZâ 5.10)

= 1

2
×   1A A Pû_e ù\÷Nðý × aýûiû¡ð = 1

2
l

1
r

(cù^Ke A X A 1 e ù\÷Nðý = l
1
)

ùijò_eò OA
1
A

2
, OA

2
A

3
....... AZýû\ò lê\â

aé�Kkûcû^ue ùlZâ`ke @ûi^Ücû^ ~[ûKâùc
1

2
l

2
r, 

1

2
l

3
r............ AZýû\ò ùjaö

a�ðcû^ icÉ lê\â aé�Kkûcû^ue ùlZâ`ke icÁò
= 1

2
l

1
r + 

1

2
l

2
r + 

1

2
l

3
r +........ = 

1

2
(l

1
 + l

2
 + l

3
 +..........) r = 1

2
l r

(ù~CñVûùe A X B e ù\÷Nðý = l  GKK )

... aé�Kkûe ùlZâ`k = 1

2
l r  aMð GKK

@[ðûZþ aé�Kkûe ùlZâ`k = 1

2
 × aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý × aýûiû¡ð

_ê̂ ½, Pû_Uòe WòMâú _eòcû_ θ0 Gaõ aé�e WòMâú _eòcû_ 3600 ùjùf aé�Kkûe ùlZầ k

= 1

2
l r = 

1

2
. 

θ
3600  × 2π r × r = 

θ π
360

2× r   Q l = ×F
HG

I
KJ

θ π
360

2 r

... aé�Kkûe ùlZầ k = θ
3600 ×π r2 @[ðûZþ aé�Kkûe ùlZầ k = θ

3600 ×aé�e ùlZầ kö

aò.\â. : aé�Kkûe ùlZầ k ò̂�ðde @ ê̂eì_ _¡Zò @af´^ùe aé�e ùlZầ k ò̂�ðd i¸aö

[ PòZâ 5.9 ]

BA

O

A
1 A

2 A
3

A
4

A
5

DA A
1

X

[ PòZâ 5.10 ]X

O
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c«aý : (i) OAXB aé�Kkûe A X B  Pû_e ùeWÿòdû^þ _eòcû_ θc , aýiû¡ð r Gaõ A X B  Pû_e
ù\÷Nðý l  ùjùf, θc

r
= l  ùjaö (Q pc = 1800)

(ii) OAXB aé�Kkûe ùlZâ`k = 1

2
l r = 

1

2

2θcr  (Q θc

r
= l ) ùjaö

aé�Kkû\ßde ùlZâ`ke @«e :

\êAUò GKùK¦âòK aé�e ùK¦â ‘O’ ö
OAXB Gaõ OCYD \êAUò aé�Kkûö ùicû^ue
Pû_cû^ue icû^ WòMâú _eòcû_ θ  aògòÁö
aé�\ßde aýûiû¡ð = R GKK Gaõ r GKKö

... aé�Kkû\ßde ùlZâ`ke @«e
= OAXB aé�Kkûe ùlZâ`k � OCYD aé�Kkûe ùlZâ`k

= 
θ π θ π

360 3600
2 2⋅ − ⋅R r  = 

θ
3600 π  (R2 – r2)

= 
θ π

3600 ⋅ (R + r) (R – r) = 
1

2
 . (R – r) . [ θ

360
 . 2π  (R + r)]

= 
1

2
 × aýûiû¡ð\ßde @«e × Pû_\ßde icÁò Kò´û,

= 
1

2
. [ θ

360
 . 2π  (R – r)] (R + r) = 

1

2
 × Pû_\ßde @«e × aýûiû¡ð\ßde icÁòö

5.3.4 aé�L�e ùlZâ`k (Area of a segment) :

aé�e GK Rýû Gaõ Rýû ij iµéq GK Pû_e iõù~ûMùe
aé�L� MVòZ jêG ö PòZâ 5.12(a) ùe AXBA  GK aé� L� ö Gjû
A X B  lê\â Pû_ ij iµéq [ôaûeê GjûKê lê\â aé�L� (minor

segment) Kêjû~ûG, Gaõ AYBA Kê aéjZþ aé�L� (major

segment) Kêjû~ûG ö  ~\ò AB   aé�e GK aýûi jêG,
[PòZâ 5.12(b)] ùZùa A X B Gaõ A Y B  \ßûeû MVòZ _âùZýK
aé�L�Kê @¡ðaé� L� Kêjû~ûG ö aé�L� \ßûeû @ûa¡ ùlZâe
ùlZâ`kKê iõùl_ùe aé�L�e ùlZâ`k (Area of a segment)

Kêjû~ûG ö

[ PòZâ 5.11 ]

BA

O

X

Y

C D

Y

θ

A B

Y

O

X
[ PòZâ 5.12 (a) ]

A B

X

Y

O

[ PòZâ 5.12 (b) ]
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PòZâ 5.12(a) ùe AXBA  aé�L�e ùlZâ`k
= OAXB aé�Kkûe ùlZâ`k - DOAB e ùlZâ`k

aéjZþ aé�L� AYBA  e ùlZâ`k = aé�e ùlZâ`k - lê\â aé�L� AXBA  e ùlZâ`k ö

icûjòZ _âgÜûakú
C\ûjeY - 9: ùMûUòG aé�e _eò]ô 352 cò. ùjùf Gjûe ùlZâ`k ùKùZ ùja ? (p ~  22

7
)

icû]û^ : cù^Ke aé�Uòe aýûiû¡ð r còUe Þ aé�e _eò]ô = 2pr cò.

_âgÜû^êiûùe 2pr = 352  Þ r = 352
2

352 7

2 22π
= x

x
  = 56 cò.

aé�Uòe ùlZâ`k = pr2 = 22
7

x 562 = 9856 a.cò. (C�e)

C\ûjeY-10: ùMûUòG aé�e ùlZầ k 2464 a.ùWKû.cò. ùjùf Gjûe aýûi I _eò]ô ̂ ò�ðd Keö (p ~ 22

7
)

icû]û^ : cù^Ke aé�e aýûiû¡ð r ùWKû.cò. Þ aé�e ùlZâ`k = pr2 aMð ùWKû.cò.

_âgÜû^êiûùe pr2 = 2464  Þ r2 = 
2464 2464 7

22π
= x = 784 a.cò.

Þ r = 784  = 28

\ aé�e aýûi = 2r = 2 x 28 = 56 ùWKû.cò. Gaõ

aé�e _eò]ô = 2pr = 2 x 
22

7
 x 28 = 176 ùWKû.cò. (C�e)

C\ûjeY-11 : 224 còUe aýûi aògòÁ ùMûUòG aé�ûKûe Nûi _Wÿò@û c¤ùe Zûjûe aûjûe iúcûKê
fûMò ùMûUòG akdûKûe _[ @Qòö _[Uòe ùlZâ`k 2425

1

2
 aMðcòUe ùjùf Gjûe

_âiÚ ^ò�ðd Keö π 22
7b g−~

icû]û^ : icê\ûd Nûi _Wÿò@ûe aýûiû¡ð = aûjûe aé�e aýûiû¡ð (R) = 
1

2
 × 224cò = 112cò.

cù^Ke bòZe aé�e aýûiû¡ð = r còUe

... _[Uòe ùlZâ`k = π (R2 – r2) = 22

7
(1122 – r2) aMðcòUe

Kò«ê _Wÿò@ûe ùlZâ`k = 2425
1

2
 = 4851

2
a.cò. (\�)

... 22

7
 (1122 – r2) = 

4851

2
⇒  1122

 
– r2 = 

4851

2
 × 

7

22
 = 

3087

4
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⇒ r2 = 1122 – 
3087

4
 = 12544 –  

3087

4
 ⇒  r2 =  

47089

4

⇒ r = 
217

2
 = 108

1

2
 = 108.5 còUeö

... _[Uòe _âiÚ = R – r = 112 – 108.5 = 3.5 còUe (C�e)
C\ûjeY-12 : ùMûUòG fêjûZûe \ßûeû MVòZ aMðùlZâUòe ùlZâ`k 24649 aMð ùi.cò.ö GjûKê

auûA aé�ùe _eòYZ Kùf aé�Uòe ùlZâ`k ùKùZ ùja? ( π  −~ 3.14)

icû]û^ : aMð ùlZâUòe ùlZầ k = 24649 aMð ùi.cò. aûjêe ù\÷Nðý = 24649 = 157 ùi.cò.
Gjûe _eòiúcû = 157 × 4 = 628 ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe aé�e _eòiúcû 2π r = 628 ⇒  r = 
628

2 314× .
 = 100 ùi.cò.

... aé�e ùlZâ`k = π (100)2 = 3.14 × (100)2 = 31400 aMð ùi.cò.ö  (C�e)
C\ûjeY-13 :ùMûUòG aé�ùe ùKøYiò aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 600ö ~\ò aé�Uòe aýûiû¡ð

21 ùi.cò. jêG, ùZùa aé�Kkûe ùlZâ`k ^ò�ðd Keö π 22
7b g−~

icû]û^ : aé�Uòe aýûiû¡ð r = 21 ùi.cò., aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ θ  = 600

aé�Kkûe ùlZâ`k = θ
3600  × π r2 = 

60

360

22

7
×  × 212

= 231 aMð ùi.cò. ö (C�e)

aòKÌ icû]û^ :  600 = 
πC

3
, l =  qC  × r = 7p

\  ùlZâ`k =  1

2
lr = 

1

2
× 7p × 21 = 231  aMð ùi.cò.     (C�e)

C\ûjeY-14 :ùKøYiò aé�e aýûiû¡ð 30 ùi.cò. Gaõ Gjûe ùMûUòG aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý 18

ùi.cò.; aé�Kkûe ùlZâ`k ^ò�ðd Keö
icû]û^ : aé�Uòe aýûiû¡ð (r) = 30 ùi.cò., aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý (l) = 18 ùi.cò.

aé�Kkûe ùlZâ`k = 1

2
lr  = 1

2
 × 18 × 30

   = 270 aMð ùi.cò. (C�e)
C\ûjeY-15 : ùMûUòG aé� I Gjûe GK aé�Kkûe ùlZầ k ~[ûKâùc 9856 a.ùi.cò. I 1400

a.ùi.cò. ùjùf, aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý ^òeì_Y Keö π 22
7b g−~

icû]û^ : cù^Ke aé�e aýûiû¡ð r I aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý lö

... π r2 = 9856 ⇒  r2 = 9856 ×
7

22
 ⇒  r = 448 7×  = 56 ùi.cò.
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aé�Kkûe ùlZâ`k = 1400 a.ùi.cò. ⇒  
1

2
lr = 1400

                          ⇒  l = 
2 1400

56

×
 = 50 ùi.cò.       (C�e)

C\ûjeY-16 : ùMûUòG icaûjê ZâòbêRûKûe ùlZâe ùlZầ k 726 aMðcòUeö Gjûe ùMûUòG ùKøYòK
aò¦êùe ùP^þ\ßûeû a§û ùjûA[ôaû GK ùNûWÿû ZâòbêRe @¡ð_eòcûY iÚû^ùe Peò_ûùeö
ùP^þe ù\÷Nðý @ûi^Ü ùi.cò. _~ðý« ^ò�ðd Keö               π 22

7b g−~

icû]û^ : _ûgßðiÚ PòZâùe ùNûWÿûUò Peò_ûeê[ôaû @õgKê ùeLûL�cû^u \ßûeû PòjÜòZ Keû~ûAQò Gaõ
Gjû GK aé�KkûKûe ùlZâö
cù^Ke Gjûe aýûiû¡ð AX = r

... aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý = π π
180

60
3

× × =r
r  cò.

aé�Kkûe ùlZâ`k = 1

2
lr = 

1

2 3 6

2

× × =π πr
r

r
 aMð còUe

cûZâ aé�Kkûe ùlZâ`k = 1

2
726×  = 363 a.cò.

... πr
r

2
2

6
363

363 6 7

22
= ⇒ = × ×  ⇒  r = 693 = 26 còUe 23 ùi.cò. (@ûi^Ücû^)

C\ûjeY - 17 : GK aé�e aýûiû¡ð 28 ùi.cò. ùjùf Gjûe ùK¦âùe 900 ùKûY C_ô^Ü Keê[ôaû
aé�L�e ùlZâ`k ̂ òeì_Y Ke ö(p ~ 22

7
)

icû]û^ : PòZâ 5.14 ùe APBA GK aé�L� Gaõ mÐAOB = 900 ö

cù^Ke A PB  Pû_e ù\÷Nðý = l GKK

a�ðcû^ A PB  Pû_e WòMâú _eòcû_ q = 900

Gaõ aé�e aýûiû¡ð r = 28 ùi.cò.

OAPB aé�Kkûe ùlZâ`k = θ
360

 x pr2 = 
90

360

22

7
28

2x x( )  = 616 a.ùi.cò.

OAB icùKûYú ZâòbêRe ùlZâ`k = 1
2

 .OA.OB = 
1

2
 x 28 x 28 = 392 a.ùi.cò.

\ APBA aé�L�e ùlZâ`k = OAPB aé�Kkûe ùlZâ`k - OAB icùKûYú ZòâbêRe ùlZâ`k
   = (616 – 392) a.ùi.cò. = 224 a.ùi.cò. (C�e)

A

B C

YX

[ PòZâ 5.13]

 B

O

P
[ PòZâ 5.14]

A
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@ ê̂gúk^ú - 5(b)

[ @ûagýKiÚùk π 22
7b g−~  ù^A _âgÜMêWÿòK icû]û^ Ke ]

1. aé�e ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ù~Cñ aé�e
(i) aýûiû¡ð 31.5 còUe (ii) aýûi 112 ùi.cò.
(iii) _eò]ô 286 ùi.cò. (iv) @¡ð _eò]ô 44 cò.

2. (i) aé�e ùlZâ`k 154 aMðcòUe ùjùf, Gjûe aýûie ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö
(ii) aé�e ùlZâ`k 7546 aMð còUe ùjùf, Gjûe _eò]ô ùKùZ?

3. aé�Kkûe ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ù~Cñ aé�Kkûe
(i) Pû_e WòMâú _eòcû_ 1200, aýûiû¡ð 28 ùi.cò.
(ii) iõ_éq aé�e ùlZâ`k 7546 aMð cò. I iõ_éq Pû_e WòMâú _eòcû_ 1050ö
(iii) iõ_éq aé�e _eò]ô 396 còUe Gaõ Pû_e ù\÷Nðý 36 còUeö
(iv) Pû_e ù\÷Nðý 66 còUe Gaõ Pû_e WòMâú _eòcû_ 700ö

4. aé�Kkûe aýûiû¡ðe ù\÷Nðý ^ò�ðd Ke ~ûjûe
(i) ùlZâ`k 1848 aMð còUe I iõ_éq Pû_e WòMâú _eòcû_ 1200ö
(ii) ùlZâ`k 48.4 aMð ùWKûcòUe I Pû_e ù\÷Nðý 121 còUeö

5. aé�Kkûe iõ_éq Pû_e WòMâú _eòcû_ ^ò�ðd Ke :
(i) ~ûjûe aýûiû¡ð 36 còUe, ùlZâ`k 792 aMð còUeö
(ii) ~ûjûe ùlZâ`k 924 aMð ùi.cò. I iõ_éq aé�e ùlZâ`k 2464 aMð ùi.cò.
(iii) ~ûjûe ùlZâ`k 231 aMð còUe Gaõ Pû_e ù\÷Nðý 22 còUeö

6. \êAUò GKùK¦âòK aé�e Pû_e WòMâú _eòcû_ icû^ ùjùf iõ_éq aé�Kkû\ßde ùlZâ`ke
@«e ùKùZ ùja ù~ùZùaùk
(i) Pû_ \êAUòe ù\÷Nðýe @«e 25 cò. I aýûiû¡ð \ßde icÁò 80 cò.
(ii) Pû_ \êAUòe ù\÷Nðýe icÁò 50 ùi.cò. I aýûiû¡ð \ßde @«e 24 ùi.cò.

7. ùMûUòG aé�e ùlZâ`k x aMð GKKö Gjûe
(i) @«fòðLôZ icùKûYú ZâòbêRe K�ðe ù\÷Nðý ùKùZ?
(ii) @«fòðLôZ aMðPòZâe aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ?
(iii) @«fòðLôZ icaûjê ZâòbêRe aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ?
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8. \êAUò aé�e aýûiû¡ð ~[ûKâùc 42 ùi.cò. I 56 ùi.cò.ö @^ý GK ZéZúd aé�e ùlZâ`k
_â[ùcûq aé�\ßde ùlZâ`ke icÁò ijòZ icû^ ùjùf ZéZúd aé�e aýûiû¡ð ^ò�ðd
Keö

9. ùMûUòG aMðùlZâe ùlZầ k ùMûUòG aé�e ùlZầ k ijòZ icû^ö ùicû^ue _eòiúcûe @ ê̂_ûZ
^ò�ðd Keö

10. ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 5 ùi.cò.ö Gjûe 9 MêY ùlZâ`k aògòÁ aé�e aýûiû¡ð ùKùZ?
11. ùMûUòG aé�e _eò]ô ù~ùZ GKK Gjû\ßûeû @ûa¡ ùlZâe ùlZầ k ùiZòKò aMð GKK ùjùf

aýûiû¡ð ùKùZ?
12. ùMûUòG aMðùlZâe ùlZâ`k C aMð GKKö Gjûe @«fòðLôZ I _eòfòLôZ aé�e aýûiû¡ð

ùKùZ?
13. _âcûY Ke ùMûUòG aé�e ùlZâ`k ùMûUòG icaûjê ∆ e ùlZâ`k ijòZ icû^ ùjùf aé�e

aýûiû¡ð I ZâòbêRe aûjêe ù\÷Nðýe @^ê_ûZ 3

4π
 : 1 ùjaö

14. ùMûUòG @¡ðaé�ûKûe ùlZâe _eòiúcû 252 ùi.cò. ùjùf Gjûe ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

15. ùMûUòG @¡ðaé�e _eòiúcû aýûi @ù_lû 44 còUe @]ôK ùjùf @¡ðaé�ûKûe ùlZâe ùlZầ k
ùKùZ?

16. ùMûUòG @¡ðaé�ûKûe _Wÿò@ûe ùlZâ`k 2772 aMð còUeö Gjò _Wÿò@ûKê aûWÿ \ßûeû @ûa¡
KeòaûKê ùjùf còUe _âZò 37 _Aiû \eùe ùKùZ Lyð ùja?

17. ùMûUòG aé�ûKûe eûÉûe aûjûe I bòZe aé�e aýûi ~[ûKâùc 56 ùi.cò. I 42 ùi.cò.ö
eûÉûUòe ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

18. 32 còUe aýûi aògòÁ ùMûUòG aé�ûKûe aMòPû c¤ùe Zûjûe iúcûKê fûMò ùMûUòG eûÉû ^òcòðZ
ùjûAQòö eûÉûe ùlZâ`k 352 aMð còUe ùjùf Gjûe _âiÚ ùKùZ?

19. \êAUò aé�e _eò]ôe icÁò 220 ùi.cò.ö ùlZầ ke @«e 770 aMð ùi.còö aé�\ßde aýûiû¡ð
^ò�ðd Keö

20. ùMûUòG fêjû ZûeKê aMðûKéZò Kùf aMðùlZâUòe ùlZâ`k 484 aMð ùi.cò. jêGö ~\ò GjûKê
aé�ûKéZò Keû~ûG ùZùa aé�Uòe ùlZâ`k ùKùZ ùja?

21. \êAUò aé�e aýûie @ ê̂_ûZ 4 : 5ö ~\ò _â[c aé�Uòe ùlZầ k 352 aMð ùi.cò jêG; \ßòZúdUòe
ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

22. GK  aé�û«fòðLôZ  icaûjê ZâòbêRe aûjêe ù\÷Nðý 14 3  ùi.cò. ùjùf, aé�e ùlZâ`k
ùKùZ?
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23. ùMûUòG icaûjê ZâòbêRe @«üaé�e ùlZâ`k 154 a.cò. ùjùf, ZâòbêRe _eòiúcû ^ò�ðd
Keö

24. ùMûUòG aé�ùe ùMûUòG aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý @^ý GK aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðýe Zò^òMêYö
_â[cUòe ùlZâ`k 9 aMð ùi.cò. ùjùf \ßòZúd aé�Kkûe ùlZâ`k ùKùZ?

25. ùMûUòG aé�Kkû @ûKûe aògòÁ ùKøYiò ùlZâe Pûeò_ûLùe aûWÿ ù\aû _ûAñ còUeKê U.1.50

jòiûaùe U.75 Lyð ùjfûö aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 900 ùjùf Zûjûe aýûiû¡ð
ùKùZ?

26. 7 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ Zòù^ûUò aé� _eiÝeKê iÝgð Ke«òö aé�cû^ue ajòüiÚ cûZâ ùicû^u\ßûeû
@ûa¡ ùlZâe ùlZâ`ke \gcòK \êAiÚû^ _~ðý« @ûi^Ücû^ ^ò�ðd Keö

( 3 −~ 1.73), (π −~ 3.14)

27. @«üaýûiû¡ð 12 ùi.cò. I ajòüaýûiû¡ð 13 ùi.cò. ùjûA[ôaû GK akde ùlZâ`k ùMûUòG aé�e
ùlZâ`k ij icû^ ùjùf aé�Uòe aýûiû¡ð ^ò�ðd Ke ö

28. ùMûUòG aé�ùe @uòZ GK aé�Kkûe Pû_ A X B  e WòMâú _eòcû_ 600ö aýûiû¡ð OA , OB

Gaõ A X B Kê iÝgð Keê[ôaû aé�e ùlZâ`k 9π  aMð GKK ùjùf,

(i) _â[c aé�e aýûiû¡ð ^ò�ðd Keö

(ii) OAXB aé�Kkû I Gjû c¤ùe @uòZ aé�e ùlZâ`ke @^ê_ûZ ^ò�ðd Keö
29.  8 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ aé�ùe

(i) 8 ùi.cò. _eòcòZ Rýû \ßûeû ùz\òZ lê\âZe aé�L�e ùlZâ`k ̂ ò�ðd Ke ö
(ii) 8 2  ùi.cò. ù\÷Nðý aògòÁ Rýû \ßûeû ùQ\òZ lê\âZe aé�L�e ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö

( 3  ~ 1.732)(p ~ 3.141)
30. 20 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�ùe ùK¦âùe 600 ùKûY C_ô^Ü Keê[ôaû aé�L�e ùlZâ`k ̂ ò�òðd

Ke ö ( ~ . )( ~ . )3 1732 3141π

31. 10 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�ùe ùK¦âùe 1200 ùKûY C_ô^Ü Keê[òaû aé�L�e ùlZâ`k ̂ ò�òðd
Ke ö (p ~ 3.141) ( 3  ~ 1.732)
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5.4. iêhc N^ _\û[ðe _éÂZke ùlZâ`k (Surface area of regular solids) :

N^ _\û[ð (Solid) :

_âZò\ò̂  Zêùc ajò, AUû, _[eL�, ù_�ê, fêjû^kú, ùeûfþaûWÿò I aûKþi AZýû\ò _\û[ðcû^u
iõiÝgðùe @ûiê@Qö ù~Cñ _\û[ð icZk bìcò _éÂùe ù[ûAùf _\û[ðUòe KòQò @õg bìcòKê fûMòeùj
Gaõ @^ý bûMUò gì^ý, aûdê aû Rk c¤ùe iÚû^ @]ôKûe Keò eùj ùi _âKûe _\û[ðKê N^ _\û[ð
(solid) Kêjû~ûGö GMêWÿòK Zò̂ ò \òMùe aòÉéZ ùjûA[ûGö ~[û : ù\÷Nðý aû f´û \òMùe (lengthwise),

_âiÚ aû Iiûe \òMùe (Breadthwise), ùa] aû CyZû \òMùe (Thicknesswise) aû (Heightwise)ö
ù\÷Nðý, _âiÚ, CyZûKê cûZâû (Dimension) Kêjû~ûGö ùZYê _âùZýK N^ _\û[ð Zâò-cûZâòK (Three

dimensional) @ùUö
icÉ N^ _\û[ðKê \êA ùgâYúùe aòbq Keû~ûGö ^ò�ðòÁ @ûKéZò aògòÁ N^ _\û[ðKê iêhc

N^ _\û[ð (Regular solid) Gaõ ^ò�òðÁ @ûKûe ^[ôaû N^ _\û[ðKê aòhcN^ _\û[ð (Irregular

solid) Kêjû~ûGö Gjò @¤ûdùe Zêùc _âòRòcþ, iòfò�e, ùKû þ̂ I ùMûfK _eò ùKùZK ò̂�òðÁ @ûKéZòaògòÁ
N^ _\û[ð iõ_Kðùe @aMZ ùja ö

_òâRòcþ    iòfò�e     ùKû^þ     ùMûfK
[ PòZâ 5.15]

Zk aû _éÂ (Surface) :

MYòZ gûÈùe Zk (Surface) GK iõmû aòjú^ _\ö N^ _\û[ðe C_eòbûMKê iÝgðKeò Zk
i´§ùe ]ûeYû KeòjêGö Zk aû _éÂ\ßûeû N^ _\û[ðUòe @ûKéZò RYû~ûA[ûGö Zk \êA _âKûee
~[û : icZk (plane surface) I aKâZk (curved surface)ö AUû, aûKþi AZýû\ò N^ _\û[ðMêWÿòKùe
ùKak icZk_éÂ, eûÉû Zò@ûeò ùeûfeþ, `êu^k AZýû\òùe Cbd icZk I aKâZk_éÂ Gaõ
`êUêafþùe ùKak aKâZk_éÂ [ûGö

ù~Cñ Zkùe PòjÜòZ \êAùMûUò aò¦êe iõù~ûRK ùeLûL�e _âùZýK aò¦ê ùijò Zk C_ùe
@aiÚû^ Ke«ò ùijò ZkKê icZk Kêjû~ûGö _ê^½ ajò, KûMR I aûKþie _éÂ ùUaêfþ C_ùe eLô
_eúlû Keò ù\L Kò_eò icZk _éÂKê icZk C_ùe eLôùf Cbd icZk _éÂe _âùZýK aò¦ê cògò
~ûCQ«òö cûZâ afþUòG ù^A ùUaêfþ C_ùe eLôùf afþe GKcûZâ aò¦ê ùUaêfþKê iÝgð KeêQò Gaõ
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PKþLWÿò L�UòG ùUaêfþ C_ùe eLôùf Gjû ùMûUòG iekùeLûùe ùUaêfþ _éÂKê iÝgð KeêQòö ùZYê
afþe _éÂZk Gaõ PKþe _éÂZk aKâ _éÂZk @ùUö Kò«ê PKþL�e \êAcê� ùUaêfþ C_ùe eLôùf
Gjûe icÉ aò¦ê ùUaêfþe ZkKê iÝgð KeêQòö ùZYê PKþL�e \êAcê� icZk @ùUö

iúcûa¡ ZkKê ùlZâ (Region) Gaõ ùlZâe cû_Kê ùlZâ`k (Area)Kêjû~ûGö N^
_\û[ðe _éÂZke ùlZầ k ò̂�ðd _ûAñ ù\÷Nðý, _âiÚ I CyZû c¤eê ù~ùKøYiò \êAUòe cû_ @ûagýKö
ù~ùjZê ùlZâ`k \ßò-cûZâòK (Two dimensional) eûgò @ùUö
icZk i´§úd ùKùZK Z[ý :

(a) \êAUò icZke ùKøYiò ùz\ aò¦ê ^ [ôùf,
      ùicû^uê icû«e icZk Kêjû~ûG ö
     PòZâ 5.16 ùe ABCD I EFGH \êAUò icû«e icZk ö

   (b)  \êAUò icZk _eÆeKê GK iek ùeLûùe ùQ\ Ke«ò ö (PòZâ 5.16 ùe ABCD I BCHG

    Zk \ßd ←→
BC  ùeLûùe ùQ\ Ke«ò)

    (c) ùKøYiò icZk E e GK aò¦ê P c¤ ù\A @uòZ ùeLû (l) (egàò aû ùeLûL�) P

c¤ ù\A @uòZ icZk E  C_eòiÚ @^ýû^ý icÉ ùeLû _âZò f´ ùjùf, ùijò ùeLû
(l)Kê icZk _âZò f´ Kêjû~ûG ö

    (d) PòZâ 5.16 ùe FB ùeLû ABCD icZk _âZò f´ ö
5.4.1 ùKùZK N^ _\û[ðe iéÁòe iõmû :

_òâRòcþ I iòfò�e GK aòùgh _âKûe N^ _\û[ð ö GMêWÿòKe MV^e iõmû i´§ùe icýK ]ûeYû
^òcÜùe \ò@û~ûAQò ö

PòZâ 5.17 ùe E
1
 Gaõ E

2
 \êAUò icû«e icZk ö L iekùeLû E

1
  Kê ùKak ùMûUòG aò¦êùe ùQ\

KeêQò ö C
1
, E

1
 C_eòiÚ GK iek @ûa¡aKâ (Simple Closed Curve) (aKâùeLû ^òRKê ùQ\ Keê ^[ôùf

ZûjûKê iekaKâ Kêjû~ûG ö aKâUòe @û\ý I _âû« aò¦ê \ßd GK I @bò^Ü ùjùf PKâUòKê @ûa¡aKâ
Kêjû~ûG ö aé� GK iek @ûa¡aKâe C\ûjeY ö) P, C

1
 \ßûeû @ûa¡ ùlZâ B

1
 (C

1
 Gaõ Gjûe @«ù\ðge

iõù~ûM) C_eòiÚ ù~ ùKøYiò GK aò¦ê ùjC ö P c¤ù\A L ijòZ icû«e ùeLû E
2
 Kê Q aò¦êùe ùQ\

Kùf @ûùc PQ ùeLûL� _ûAaû ö Gjò_eò B
1
 C_eòiÚ icÉ aò¦ê _ûAñ còkê[ôaû ùeLûL� MêWÿòKe ùiUþ

S Kê GK iòfò�e Kêjû~ûG ö
iòfò�e S I icZk E

2
 e ùQ\ûõg C

2
 aKâ \ßûeû @ûa¡ ùlZâ B

2
 ùja ö CyZe MYòZ iûjû~ýùe

Gjû _âcûY Keû~ûA _ûùe ù~ C
1
 I C

2
 aKâ\ßd iaðic (Congruant) ùjùa Gaõ B

1
 I B

2
 Cbde

ùlZầ k icû^ ùja ö @[ûðZþ C
1
, GK aé� Kò́ û ZòâbêR ùjùf B

1
 GK aé�ûKûe ùlZâ Kò́ û ZòâbêRûKûe ùlZâ

ùja Gaõ C
2
 c¤ @^êeì_ aé� aû ZâòbêR ùja Gaõ B

2
 icùlZâ`k aògòÁ aé�ûKûeùlZâ aû ZâòbêRûKûe

ùlZâ ùja ö

H

A B

G

D

FE

C

[ PòZâ 5.16]
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B
1
 (Kò´û B

2
 ) ùiUþKê iòfò�e S e bìcò aû @û]ûe

(Base) Kêjû~ûG ö M aò¦ê C
1
 C_eòiÚ Gaõ N aò¦ê C

2

C_eòiÚ ö MN , L ijòZ icû«e ùjùf MN  ùeLûL�Kê
iòfò�ee GK ùRù^ùeUe (Generator) aû R^KùeLû
Kêjû~ûG ö C

1
 Kê iòfò�ee WûAùeKþUâòKþi (Directrix)  aû

^òdûcK ùeLû Kêjû~ûG ö C
1
 c¤ù\A @uòZ icÉ

ùRù^ùeUe MêWÿòKe iõù~ûMùe iòfò�ee aKâ_éÂZk aû
_ûgßð_éÂZk (Curved surface or Lateral surface) MVòZ
jêG ö aKâ_éÂZk I \êA @û]ûee iõù~ûMùe iòfò�ee
icMâ_éÂZk (Total curved surface) MVòZ jêG ö  PòZâ

B
1

P

L

E
2

E
1

S

[ PòZâ 5.17 ]

Q
B

2

5.16 ùe ABCD I EFGH @ûdZûN^ûKûe iòfò�ee \êA @û]ûe ö ABFE, BCGF, CDHG Gaõ DAEH

@ûdZùlZâMêWÿòKe iõù~ûM ùjCQò Cq iòfò�ee _ûgßð_éÂZk ö (_âgÜ : GVûùe C
1
 KûjûKê Kjòaû?)

PòZâ 5.17ùe (i) B
1
 ù~ùKøYiò ajêbêR ùjùf S Kê _âòRòcþ (Prism) Kêjû~ûG Gaõ L ùeLû E

1
 _âZò

f´ ùjùf S Kê GK iek _âòRòcþ (Right Prism) Kêjû~ûG ö
 (ii) B

1
 GK iûcû«eòK ùlZâ ùjùf S GK icû«e N^ (Parallelopied) ùja ö @ûdZN^

(Cuboid) Gaõ icN^ (Cube) Cbùd GK aòùgh _âKûee icû«e N^ ö Gjò _eòiÚòZòùe L ùeLû E
1

_âZò f´, @]ôK«ê icN^ _eòiÚòZòùe PQ ij B
1
 e aûjêcû^ue ù\÷Nðý icû^ ö

(iii) B 1 GK aé�ûKûe ùlZâ ùjùf S GK aé�bìcòK iòfò�e (circular cylinder)  Gaõ L  ùeLû
E1 _âZò f´ ùjùf S GK iek aé� bìcòK iòfò�e (Right circular cylinder)  ùja ö _òâRòcþ, @ûdZ
N^, icN^, iòfò�e Gjò N^_\û[ð MêWÿòKe MV^ I _eòiÚòZòe iû\égý ù~ûMêñ Gcûù^ GK _eòaûe bêq
@U«ò ö ùZYê Gcû^ue _ûgßð_éÂZk (aKâ_éÂZk), icMâ _éÂZk I @ûdZ^ ̂ ò�ðde iìZâûakú GKû_eò ö
iek iòfò�e ^òcù« ^òcÜ iìZâûakú _âùdûM Keû~ûG -

(a) _ûgßð _éÂZk (aKâ Zk)e ùlZâ`k = @û]ûee _eòiúcû ¨ CyZû
(b) icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð_éÂZke ùlZâ`k + 2 ̈  @û]ûee ùlZâ`k
(c) @ûdZ^ = @û]ûee ùlZâ`k ¨ CyZû

5.5  _âòRòcþe _éÂZke ùlZâ`k (Surface Area of a Prism) :

_âòRòcþ ùMûUòG icZk _eòùaÁòZ GK
N^_\û[ðö Gjûe _âû«icZk \ßd icû«e I iaðic
iekùe÷LôK ùlZâö

Gjûe _âû« icZk\ßd c¤eê ù~Cñ
ùMûUòK C_ùe _âòRòcþUò \�ûdcû^ jêG ZûjûKê bìcò

C
1

C
2

[ PòZâ 5.18 ](a) (b)
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aû @û]ûe (Base) Kêjû~ûGö _âòRòcþe bìcò ùMûUòG ZâòbêR, PZêbðêR, hWÿbêR, \gbêRûKûe AZýû\ò
ù~ùKøYiò iekùe÷LôK ùlZâ ùjûA[ûGö bìcòe aò_eúZ icZkUòKê gúhð icZk Kêjû~ûGö bìcòe
@ûKûe @ ê̂iûùe _âòRòcþe ^ûcKeY Keû~ûGö ~[û- ZâòbêRûKûe _âòRòcþ, PZêbðêRûKûe _âòRòcþ, hWÿbêRûKûe
_âòRòcþ AZýû\òö _âû«úd Zk\ßd c¤ùe f´úd \ìeZû (Perpendicular distance) Kê _âòRòcþe CyZû
(height or altitude) Kêjû~ûGö

bìcò I gúhðZk aýZúZ _âòRòcþe @^ý icZkcû^uê _ûgßð _éÂZk Kò´û _ûgßðZk (lateral

surface) Kêjû~ûGö _âòRòcþe _ûgßðZkcû^ue iõLýû bìcòe aûjêcû^u iõLýû ij icû^ö @[ðûZþ ZâòbêRûKûe
_âòRòcþe Zò^òùMûUò, PZêbðêRûKûe _âòRòcþe PûeòùMûUò, hWÿbêRûKûe _âòRòcþe Q@ùMûUò _ûgßðZk [ûG,
_ûgßðZkMêWÿòK @ûdZùlZâ aû iûcû«eòK ùlZâ ùjûA[û«òö ù~Cñ _âòRòcþe _ûgßðZkMêWÿòK @ûdZùlZâ @[ðûZþ
_ûgß ðZkMêWÿ òKe aûjê, bìcò Gaõ gúhðZk _âZò f´ ZûjûKê iek _â òRòcþ (Right Prism)

Kêjû~ûGö ù~Cñ _âòRòcþe _ûgßðZk MêWÿòK iûcû«eòK ùlZâ @[ðûZþ _ûgßðZke aûjêMêWÿòK
_âû« icZk C_ùe Zú~ðýKþ bûùa \�ûdcû^ ùi _âKûe _âòRòcþKê Zú~ðýKþ
_âòRòcþ Kêjû~ûGö iek _âòRòcþ Zêce _ûVý @«MðZ ùjûA[ôaûeê GZ\þ i´§úd
_âgÜe icû]û^ ^òcÜùe @ûùfûP^û Keû~ûAQòö

_âòRòcþe PòZâ-5.19Kê flýKeö Gjû GK ZâòbêRûKûe @û]ûe aògòÁ iek
_âòRòcþö ~ûjûe bìcò I gúhðZk\ßd ZâòbêRûKûe ùlZâ I _ûgßðZk Zâd @ûdZùlZâö
a�ðcû^ _âòRòcþe bìcò I _ûgßðZkMêWÿòKe ùlZâ`k ^ò�ðd Keû~òaö

cù^Ke _âòRòcþe CyZû AD = BE = CF = h GKKö

bìcò ∆ ABCe aûjêZâde ù\÷Nðý BC = a GKK, AC = b GKK Gaõ AB = c GKK

BCFE _ûgßðZke ùlZâ`k = BC . CF = ah aMð GKK
ACFD _ûgßðZke ùlZâ`k = AC . AD = bh aMð GKK
ABED _ûgßðZke ùlZâ`k = AB . BE = ch aMð GKK

... _âòRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k icÁò = (ah + bh + ch) = (a+b+c)h aMð GKKö

...  _âòRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = @û]ûee _eòiúcû × CyZû
_âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZầ k = (BCFE _ûgßðZk + ACFD _ûgßðZk + ABED _ûgßðZk)e

ùlZâ`k + 2 × ∆ ABC e ùlZâ`k
... _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 @û]ûee ùlZâ`kö

D E

F

A B

C
[ PòZâ 5.19 ]
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5.6. aé�bìcòK ò̂\û iek iòfò�e (ica�ðêk)e aKâ_éÂZke ùlZầ k (Curved surface

area of a right circular solid cylinder) :

eêfþaûWÿò, KUû ùjûA ^[ôaû ù_^þiòfþ
AZýû\ò N^ _\û[ðMêWÿòK aé�bìcòK iek iòfò�e
@ûKéZòe @U«òö GMêWÿòK _eúlû Kùf ù\Lôa ù~,
G _âKûe N^ _\û[ðe Zò̂ òùMûUò Zk @Qòö Zò̂ òùMûUò
Zk c¤eê \êAùMûUò icZk (plane surface) Gaõ
@^ýU ò aK âZk (curved surface),

Gjò icZk _éÂ\ßd aé�ûKûe ùlZâ I Gcûù^ icû^ ùlZâ`k aògòÁ Gaõ _eiÝe icû«eö Gjò
Zk\ßd c¤eê ~ûjû C_ùe iòfò�eUò \�ûdcû^ ZûKê bìcò (Base) Gaõ @^ýUòKê gúhðZk Kêjû~ûGö
\êA aé�ûKûe Zke ùK¦â\ßde iõù~ûRK iekùeLûKê iòfò�ee @l (Axis) Kêjû~ûGö ùK¦â\ßd
c¤ùe \ìeZû OO/Kê iòfò�ee CyZû (Height) Kêjû~ûGö @l, Cbd aé�bìcòK Zk _âZò f´
@U«òö ùZYê G _âKûe iòfò�eMêWÿòKê iek aé�bìcòK iòfò�e (Right circular cylinder)  Kêjû~ûGö
_ûg ß ði Ú  P òZ âùe PQRS GK ùcûUû
@ûdZùlZâûKéZò KûMRö GjûKê MêùWÿA PQ I
SR _ûgßðKê ù~ûM  Kùf Gjû \ßòZúd PòZâ_eò
GK iòfò�e iéÁò Keòaö

\ iòfò�ee aKâ _éÂZke ùlZâ`k
= PQRS @ûdZùlZâe ùlZầ k = PS × PQ= iòfò�ee @û]ûee _eò]ô × iòfò�ee CyZû

iòfò�e bìcòe aýûiû¡ð r GKK, CyZû h GKK ùjùf

iòfò�ee aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 2π rh aMð GKK
^ò\û iòfò�ee icMâ _éÂZke ùlZâ`k
= aKâ _éÂZke ùlZâ`k + 2 @û]ûee ùlZâ`k = 2π rh + 2π r2 = 2π r (h + r)

... iòfò�ee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2π r (h + r) aMð GKKö

5.7. aé�úd akdbìcòK `µû iek iòfò�ee _éÂZke ùlZâ`k
(Surface area of a right annular circular cylinder.)

eae^kú, fêjû _ûA_þ AZýû\ò cSò `µû[ôaû N^ _\û[ð Gjò ùgâYúe @U«òö GMêWÿòKe
_âiÚùz\ aé�úd akd (Circular Annulus) @ùUö

O

O/

aKâ
_éÂZk

@l

aé�ûKûe bìcò

gúhðZk

[ PòZâ 5.20 ]

QR

P
S 2π r

2π r

[ PòZâ 5.21 ]

R(Q)

S(P)
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G[ôùe \êAUò aKâ _éÂZk [ûGö @«ü aKâ-_éÂZke aýûiû¡ðKê @«üaýûiû¡ð r Gaõ ajòü
aKâZke aýûiû¡ðKê ajòü aýûiû¡ð R \ßûeû iìPòZ Keû~ûG ö `µû iòfò�ee Kû^Úe ùcûùUA t \ßûeû
iìPòZ Keû~ûGö ù~CñVûùe t = (R – r) GKKö

iòfò�ee aýûi Zêk^ûùe CyZû @Zý]ôK ùjûA[ôùf CyZû g± _eòaù�ð ù\÷Nðý g± aýajéZ
ùjûA[ûGö aòùghZü ^kMêWÿòK ùlZâùe Gjû _â~êRýö

N^ _\û[ðe _éÂZk (aKâZke) iû]ûeY iìZâUò ùjfû,
_éÂZke ùlZâ`k = aKâZke _eòiúcû × CyZûö
Gjûe \êAUò aKâ_éÂZk c¤eê
ajòü_éÂZke ùlZâ`k = 2π Rh Gaõ @«ü_éÂZke ùlZâ`k = 2π rh

... `µû iòfò�ee _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = 2π (R+r)h aMð GKKö
icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × @û]ûee ùlZâ`k
Q @û]ûee ùlZâ`k = π (R2 – r2)

... `µû iòfò�ee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2π (R+r) h+2π (R2–r2)

= 2π (R+r)h + 2π (R+r) (R–r) = 2π (R+r) (h+R–r) = 2π (R+r) (h+t)

ù~CñVûùe (ùa]) (t ) = R – r

 `µû iòfò�ee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2π (R+r) (h+t)  aMð GKKö
icûjòZ _âgÜûakú (_âòRòcþe _éÂZk i´§úd) :
C\ûjeY-1: 15 ùi.cò. CyZû aògòÁ GK iek _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ZâòbêRö Gjò ZâòbêRe

K�ð I ùMûUòG aûjêe ù\÷Nðý ~[ûKâùc 13 ùi.cò. I 5 ùi.cò. ùjùf _âòRòcþe icMâ
_éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

icû]û^ :
iek _âòRòcþUòe bìcò ùMûUòG icùKûYú ZâòbêRö Gjò ZâòbêRe K�ð I ùMûUòG aûjêe ù\÷Nðý
~[ûKâùc 13 ùi.cò I 5 ùi.cò.

... bìcòe @^ý aûjêUòe ù\÷Nðý = 13 52 2−  = 144 = 12 ùi.cò.
_âòRòcþe bìcòe ùlZâ`k = 

1

2
 × 12 × 5 = 30 aMð ùi.cò.

_âòRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = bìcòe _eòiúcû × CyZû

O
r

R

[ PòZâ 5.22 ]

r

R
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= (5 + 12 + 13) × 15 = 30 × 15 = 450 a.ùi.cò.
... icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × bìcòe ùlZâ`k

= (450 + 2 × 30) a.ùi.cò. = 510 a.ùi.còö (C�e)
C\ûjeY-2 : ùMûUòG ZâòbêRûKûe iek _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZâ`k 1368 a.ùi.cò. Gaõ

bìcòe aûjê Zâde ù\÷Nðý ~[ûKâùc 10 ùi.cò., 17 ùi.cò. I 21 ùi.cò. ùjùf
_âòRòcþUòe CyZû ^ò�ðd Keö

icû]û^ :
_âòRòcþUòe bìcòe aûjêZâde ù\÷Nðý ~[ûKâùc 10 ùi.cò., 17 ùi.cò. I 21 ùi.cò.ö

... _âòRòcþe bìcòe _eòiúcû = 2s = (10+17+21) = 48 ùi.cò.

... bìcòe ùlZầ k = s s a s b s c( )( )( )− − −  = 24 24 10 24 17 24 21( )( )( )− − −

= 24 14 7 3× × ×  = 84 a.ùi.cò.
cù^Ke _âòRòcþe CyZû = h ùi.cò.

... icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × bìcòe ùlZâ`k
           = bìcòe _eòiúcû × CyZû + 2 × bìcòe ùlZâ`k
           = (48 × h + 2 × 84) = (48h + 168)

Kò«ê _âgÜû^êiûùe, icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 1368 a.ùi.cò.
⇒ 48h + 168 = 1368 ⇒  48h = 1368 – 168 = 1200

... h = 
1200

48
 = 25 ùi.cò.⇒  ^òù�ðd CyZû = 25 ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-3 : 24 còUe CyZû aògòÁ ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò GK iêhc ajêbêRûKûe ùlZâö Gjò
_âòRòcþe _ûgßð_éÂZke ùlZâ`k 864 a.cò.ö Cq ajêbêRe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý
6 cò. ùjùf Gjò ùlZâUòe aûjêiõLýû ^ò�ðd Keö

icû]û^ : cù^Ke iêhc ajêbêR ùlZâe aûjêiõLýû n ~ûjûe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý 6 cò.
⇒ _eòiúcû = aûjêe ù\÷Nðý × aûjê iõLýû = 6n cò.ö

Kò«ê @û]ûee _eòiúcû =
_ûgßð_éÂZke ùlZầ k

=
864

= 36 cò.CyZû 24

⇒ 6n = 36 ⇒ n = 6 ⇒   iêhc ajêbêRe aûjêiõLýû  6

... bìcò ùMûUòG iêhc hWÿbêRö (C�e)
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iòfò�ee _éÂZk i´§úd :
C\ûjeY-4 : GK ^ò\û iek aé�bìcòK iòfò�ee bìcòe aýûiû¡ð 7 ùW.cò. Gaõ CyZû 25 ùW.cò.

ùjùf Gjûe aKâ _éÂZk, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö π 22
7b g−~

icû]û^ : iòfò�ee aýûiû¡ð (r) = 7 ùW.cò., CyZû (h) = 25 ùW.cò.
... Gjûe aKâ _éÂZke ùlZâ`k = @û]ûee _eòiúcû × CyZû = 2π rh a.ùWÿ.cò.

= 2 × 
22

7
 × 7 × 25 = 1100 a.ùWÿ.cò.

bìcòe ùlZâ`k = π r2  = 22

7
 × 72 = 154 a.ùWÿ.cò.

... iòfò�ee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = aKâ_éÂZke ùlZâ`k + 2 × @û]ûee ùlZâ`k
= (1100 + 154 × 2) = (1100 + 308) = 1408 a.ùWÿ.cò.ö

... iòfò�ee aKâ _éÂZke ùlZâ`k, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ~[ûKâùc 1100 a.ùWÿ.cò.,
1408 a.ùW.cò. @ùUö (C�e)

C\ûjeY-5 : ùMûUòG fêjû^ke ù\÷Nðý 84 ùi.cò.ö Gjûe ùa] 2 ùi.cò.ö bìcòe ajòüaýûiû¡ð
8 ùi.cò ùjùf, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

icû]û^ : fêjû^ke ù\÷Nðý (h) = 84 ùi.cò., bìcòe ajòü aýûiû¡ð (R) = 8 ùi.cò. Gaõ
ùa] (t) = 2 ùi.cò. ⇒  @«ü aýûiû¡ð (r) = 8 – 2 = 6 ùi.cò.
fêjû^ke icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2π (R+r) (h+t) a.ùi.cò.
= 2 × 

22

7
 (8 + 6) (84 + 2) = 2 × 

22

7
 × 14 × 86 = 7568 a.ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-6 : ùMûUòG fêjû^ke ù\÷Nðý 100 ùi.cò. Gaõ fêjûe ùa] 4 ùi.cò.ö Gjûe icMâ
_éÂZke ùlZâ`k 9152 a.ùi.cò. ùjùf bìcòe ajòü aýûiû¡ð I @«üaýûiû¡ð ^ò�ðd Keö

π 22
7b g−~

icû]û^ : cù^Ke fêjû^ke bìcòe ajòü aýûiû¡ð = R ùi.cò. Gaõ @«ü aýûiû¡ð = r ùi.cò.ö
... ùa] (t) = (R–r) = 4 ùi.cò. ...................(i)

CyZû (h) = 100 ùi.cò. I icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 9152 a.ùi.cò.ö

⇒ 2π (R + r) (h + t) = 9152 ⇒  2 × 
22

7
 (R+r) (100 + 4) = 9152

⇒ R + r = 
9152 7

2 22 104

×
× ×

 = 14 ........................(ii)

(i) I (ii) eê 2R = 18 ⇒  R = 9 ùi.cò.
... r = 14 – 9 = 5 ùi.cò.ö
... ajòü aýûiû¡ð = 9 ùi.cò. Gaõ @«ü aýûiû¡ð = 5 ùi.cò (C�e)
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@^êgúk^ú - 5(c)

(_âòRòcþe _éÂZk i´§úd)
1. GK iek ZâòbêRûKûe bìcòaògòÁ _âòRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý a, b, c, CyZû h, _ûgßð _éÂZke

ùlZầ k L, icMâ _éÂZke ùlZầ k W \ßûeû iìPòZ ùjùf ̂ òcÜfòLôZ _âgÜcû^ue icû]û^ Keö
(a) a = 10 ùi.cò., b = 6 ùi.cò., c = 8 ùi.cò., h = 20 ùi.cò. ùjùf, L I W iÚòe Keö
(b) a = 5 cò., b = 5 cò., c = 6 cò., h = 8 cò.ùjùf, L I W iÚòe Keö
(c) a = b = 15 cò., c = 24 cò., h = 18 cò. ùjùf, L I W iÚòe Keö

2. ùMûUòG _âòRòcþe CyZû h, _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k L Gaõ icMâ _éÂZke ùlZâ`k W

\ßûeû iìPòZ ùjùf ^òcÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe icû]û^ Keö
(a) _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ic\ßòaûjê ~ûjûe K�ðe ù\÷Nðý = 40 cò., h = 50 cò., L I W

ùKùZ ? ( 2 −~ 1.414)

(b) iêhc hWÿbêRûKûe @û]ûe aògòÁ bìcòe aûjêe ù\÷Nðý 6 ùW.cò., h = 20 ùW.cò. ùjùf, L

I W ùKùZ? ( 3 −~ 1.732)

(c) _âòRòcþþe bìcò GK icaûjê ZâòbêR ~ûjûe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý 16 ùi.cò., h = 25 ùi.cò.
ùjùf, L I W ùKùZ ? ( 3 −~ 1.732)

3. ùMûUòG ZâòbêRûKûe bìcò aògòÁ iek _âòRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý ~[ûKâùc 13 ùi.cò.,
14 ùi.cò. I 15 ùi.cò.ö Gjûe _ûgßð _éÂZke ùlZầ k 840 aMð ùi.cò. ùjùf _âòRòcþUòe
CyZû I icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

4. ùMûUòG Lê� GK icaûjê ZâòbêRûKûe bìcò aògòÁ iek _âòRòcþö Gjûe _ûgßðZkMêWÿòKê KûMR
cWÿûAaû _ûAñ _âZò aMð ùi.cò.Kê 15 _Aiû jòiûaùe U.18.90 Lyð ùjfûö Lê�Uòe CyZû
8 3  ùi.cò. ùjùf bìcòe aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ? ( 3 −~ 1

3

40
)

5. 18 còUe CyZû aògòÁ ùMûUòG ZâòbêRûKûe bìcòaògòÁ iek _âòRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý
12 cò., 16 cò. I 20 cò. ùjùf, _âòRòcþUòe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

6. ùMûUòG iek _âòRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZầ k 2100 a.ùi.cò I CyZû 30 ùi.cò.ö Gjûe
@û]ûe ùMûUòG icùKûYú ZâòbêR ~ûjûe aéj�c aûjêe ù\÷Nðý 29 ùi.cò.ö @û]ûee @^ý
aûjê\ßde ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö

7. ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò GK ic\ßòaûjê ZâòbêR ~ûjûe bìcòe ù\÷Nðý 24 ùi.cò. Gaõ
_âùZýK icû^ aûjêe ù\÷Nðý 13 ùi.cò. ö _âòRòcþe CyZû 20 ùi.cò. ùjùf, _âòRòcþe icMâ
_éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

8. ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò GK icaûjê ZâòbêR ö ~ûjûe aûjêe ù\÷Nðý 50 ùi.cò., _âòRòcþe
CyZû 1.2 cò. ùjùf, _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö   ( 3 −~1.732)
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9. ùMûUòG ZòâbêRûKûe bìcò aògòÁ iek _òâRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý ~[ûKâùc 13 ùi.cò., 14

ùi.cò. I 15 ùi.cò. ö Gjûe _ûgßð_éÂZke ùlZâ`k 1050 a.ùi.cò. ùjùf, _òâRòcþe CyZû I
icMâ _éÂZke ùlZâ`k ̂ ò�ðd Ke ö

10. ùMûUòG KûVaûWÿò GK icaûjê ZòâbêRûKûe bìcò aògòÁ iek _òâRòcþ ö Gjûe _ûgßðZkMêWÿòKê KûMR
cWÿûAaû _ûAñ _âZò aMð ùi.cò.Kê 15 _Aiû jòiûaùe U. 18.90 Lyð ùjfû ö KûVaûWÿòUòe CyZû
8 3  ùi.cò. ùjùf, bìcòe aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ ? ( )3 1

3

4
≅

(iòfò�ee _éÂZk i´§úd)
11. ùMûUòG iòfò�ee bìcòe aýûiû¡ð r, aýûi d Gaõ CyZû h \ßûeû iìPòZ ùjùf ^òcÜfòLôZ

_âgÜMêWÿòK icû]û^ Keö π 22
7b g−~

(a) d = 16 ùi.cò., h = 21 ùi.cò. ùjùf aKâ _éÂZke ùlZâ`k ùKùZ?

(b) aKâ _éÂZke ùlZâ`k 1188 a.cò., d = 18 cò. ùjùf, h ùKùZ?

(c) bìcòe ùlZầ k 1386 a.ùi.cò. I h = 36 ùi.cò. ùjùf, icMâ _éÂZke ùlZầ k
ùKùZ?

12. ùMûUòG ùeûfeþe ù\÷Nðý 1.6 cò. Gaõ CyZû 70 ùi.cò.ö Gjû ùKùZ[e Nìeòùf 26.4

Gdeþ iÚû^ icZk Keò_ûeòa? π 22
7b g−~

13. 1540 aMðcòUe bìcòùe ùMûUòG ùeûfeþ 90[e MWÿûAaûKê _ùWÿö ùeûfeþUòe ù\÷Nðý Gjûe
aýûi ijòZ icû^ ùjùf Gjûe ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

14. ùMûUòG iòfò�e @ûKûe É¸e aKâ_éÂZkKê ew Keòaûe _âZò aMðcòUeKê 60 _Aiû jòiûaùe
792 Uuû Lyð ùjfûö Gjûe bìcòe ùlZầ k 154 aMð còUe ùjùf Gjûe CyZû ùKùZ?

π 22
7b g−~

15. ùMûUòG \êA_ûL ùLûfû `µû iòfò�ee ajòü aýûiû¡ð 5cò.ö Gjûe CyZû 14cò. Gaõ icMâ
_éÂZke ùlZâ`k 748 a.cò. ùjùf, Gjûe @«ü aýûiû¡ð ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

16. ùMûUòG fêjû ^k e ù\÷Nðý 84 ùi.cò. ö Gjûe ùa] 2 ùi.cò. ö bìcòe ajòü aýûiû¡ð 8 ùi.cò.
ùjùf, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ̂ ò�ðd Ke ö

17. ùMûUòG fêjû ̂ ke ù\÷Nðý 100 ùi.cò. Gaõ fêjûe _âiÚ 4 ùi.cò. ö Gjûe icMâ_éÂZke ùlZầ k
9152 a.ùi.cò. ùjùf bìcòe ajòüaýûiû¡ð I @«üaýûiû¡ð ^ò�ðd Ke ö π 22

7b g−~
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5.8. iêhc N^ _\û[ðe @ûdZ^ (Volume of regular solids) :

_âùZýK N^ _\û[ð aûdêùe, Rkùe aû gì̂ ýùe KòQò iÚû^ @]ôKûe Keò[ûGö @]ôKéZ iÚû^e
_eòcû_Kê N^ _\û[ðe @ûdZ^ aû N^`k (volume) Kêjû~ûGö

N^ _\û[ðe @ûdZ^ ^ò�ðd Keòaû _ûAñ _\û[ðe ù\÷Nðý, _âiÚ I CyZû Zò^òùMûUò cû_
@ûagýKö ùZYê @ûdZ^ GK ZâòcûZâòK (Three dimensional) eûgò @ùUö

_ìaðeê a�ðòZ ùjûAQò ù~ _âòRòcþ, @ûdZN^, icN^ I iòfò�ee MV^ùe iû\égý @Qòö ùZYê
GMêWÿòKe @ûdZ^ ^ò�ðd _ûAñ GK iû]ûeY iìZâ aýajéZ jêGö

iû]ûeY iìZâUò ùjfû @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû
(K) _âòRòcþe @ûdZ^ :

_âòRòcþe @ûdZ^ ^ò�òðÁ iìZâ ^ûjóö KûeY Gjûe bìcò ^ò�òðÁ @ûKûee ^êùjñö ùZYê _âòRòcþe
@ûdZ^ ^ò�ðd Kfûùaùk iûùuZòK iìZâ _eòaù�ð iû]ûeY iìZâUò _âùdûM Keû~ûGö

@[ðûZþ  _âòRòcþe @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû
(L) ^ò\û iek iòfò�ee @ûdZ^ :

iòfò�ee bìcòe aýûiû¡ð r Gaõ CyZû h \ßûeû iìPòZ ùjùf Gjûe bìcòe ùlZâ`k =
π r2 ùja Gaõ @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû = π r2 × h

...  ^ò\û iek iòfò�ee @ûdZ^ = π r2h N^ GKK
(M) `µû iek iòfò�ee @ûdZ^ :

`µû iekiòfò�ee ajòü aýûiû¡ð R Gaõ @«üaýûiû¡ð r Gaõ CyZû h \ßûeû iìPòZ ùjùf
bìcòe ùlZâ`k = π (R2 – r2) ùja Gaõ @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû

 = π (R2 – r2) × h ùjaö
...  `µû iekiòfò�ee @ûdZ^ = π (R2 – r2) h N^ GKKö

icûjòZ _âgÜûakú (_âòRòcþe @ûdZ^ i´§úd) :

C\ûjeY-7 : ùMûUòG iek _âòRòcþe aûjêZâde ù\÷Nðý 12 ùi.cò., 5 ùi.cò., 13 ùi.cò.ö _âòRòcþe
CyZû 10 ùi.cò. ùjùf Gjûe @ûdZ^ ^ò�ðd Keö

icû]û^ : ZâòbêRûKûe bìcòaògòÁ _âòRòcþe bìcòe aûjêZâde ù\÷Nðý 12 ùi.cò., 5 ùi.cò. I 13 ùi.cò.
Gaõ _âòRòcþe CyZû 10 ùi.cò.

... 132 = 122 + 52 ⇒  _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ZâòbêRö

_âòRòcþe bìcòe ùlZâ`k = 1

2
 × 12 × 5 = 30 a.ùi.cò.
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_âòRòcþe N^`k = bìcòe ùlZâ`k × CyZû = 30 × 10 = 300 N^ ùi.cò.
... _âòRòcþe @ûdZ^ = 300 N.ùi.cò. @ùUö (C�e)

C\ûjeY-8 : ùMûUòG ZâòbêRûKûe iek _âòRòcþe @ûdZ^ 37800 N.cò. Gaõ bìcòe aûjêcû^ue
ù\÷Nðý ~[ûKâùc 39cò., 42cò. I 45cò.ö _âòRòcþe CyZû I icMâ _éÂZke ùlZâ`k
^ò�ðd Keö

icû]û^ : cù^Ke _âòRòcþe ZâòbêRûKûe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý, a cò., b cò. I c cò.ö
... a = 39 cò., b = 42 cò., c = 45 cò.
cù^Ke bìcòe @¡ð _eòiúcû (s) = 

39 42 45

2

+ +  cò. = 63 cò.
Gjò ZâòbêRûKûe bìcòe ùlZâ`k = s s a s b s c( )( )( )− − −

= 63 63 39 63 42 63 45( )( )( )− − −  = 63 24 21 18× × ×  = 756 a.cò.

... _âòRòcþe CyZû = @ûdZ^ = 37800

756
 cò = 50cò.

bìcòe ùlZầ k
... _âòRòcþe _ûgßð_éÂZke ùlZầ k = bìcòe _eòiúcû × CyZû = (39+ 42 + 45) × 50

= 126 × 50 = 6300 a.cò.
... _âòRòcþe icMâ_éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × bìcòe ùlZâ`k

= 6300 + 2 × 756 = 7812 a.cò. (C�e)
C\ûjeY-9 : 10 ùi.cò. CyZû aògòÁ ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò ùMûUòG icaûjê ZâòbêRö Gjò

_âòRòcþe @ûdZ^ 120 N.ùi.cò. ùjùf Gjûe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö
( 3 −~ 1.732)

icû]û^ : _âòRòcþe CyZû = 10 ùi.cò. Gaõ Gjûe @ûdZ^ = 120 N.ùi.cò.

_âòRòcþe bìcòe ùlZâ`k =
_âòRòcþe @ûdZ^

= 120

10
  = 12 a.ùi.cò.CyZû

... _âòRòcþe bìcò ùMûUòG icaûjê ZâòbêR ùZYê bìcòe ùlZâ`k = 3

4
 × (aûjêe ù\÷Nðý)2

... 3

4
(aûjêe ù\÷Nðý)2 = 12 ⇒  aûjêe ù\÷Nðý = 

12 4

3

×
 ùi.cò.

aûjêe ù\÷Nðý = 16 3 = 16 1732× .  = 5.264 ùi.cò.
... bìcòe _eòiúcû = 5.264 × 3 = 15.792 ùi.cò.

_ûgßð_éÂZke ùlZầ k = bìcòe _eòiúcû × CyZû = 15.792 × 10 = 157.92 a.ùi.cò.
... icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 bìcòe ùlZâ`k

= 157.92 + 2 × 12 = 181.92 a.ùi.cò. (C�e)
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C\ûjeY-10 : ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ZâòbêR Gaõ icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde
@^ê_ûZ 5 : 12ö ~\ò _âòRòcþe @ûdZ^ 1800 N.ùi.cò. I _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k
900 a.ùi.cò. jêG, ùZùa bìcòe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö

icû]û^ : cù^Ke _âòRòcþe icùKûYú ZâòbêRûKûe bìcòe icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý ~[ûKâùc
5x ùi.cò. I 12x ùi.cò.ö

... K�ðe ù\÷Nðý = ( ) ( )5 122 2x x+  = 25 1442 2x x+ = 169 2x  = 13x ùi.cò.

... bìcòe ùlZâ`k = 1

2
 . 5x . 12x a.ùi.cò. = 30x2 a.ùi.cò.ö

cù^Ke _âòRòcþe CyZû h ùi.cò.
... @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû = 30x2h N.ùi.cò. ⇒  30x2h = 1800 ........(i)

bìcòe _eòiúcû = 5x + 12x + 13x = 30x ùi.cò.
_ê^½, Gjûe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = bìcòe _eòiúcû × CyZû = 30xh a.ùi.cò.
_âgÜû^êiûùe 30xh = 900 ...........(ii)

a�ðcû^ (i) Kê (ii) \ßûeû bûM Kùf 30

30

1800

900

2x h

xh
=  ⇒  x = 2

... ùMûUòG aûjêe ù\÷Nðý = 5x = 5 × 2 = 10 ùi.cò.
@^ýaûjêUòe ù\÷Nðý = 12x = 12 × 2 = 24 ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-11 : ùMûUòG iek _âòRòcþe N^`k 4500 N.cò.ö Gjûe bìcò GK icùKûYú ZâòbêR
~ûjûe K�ðe ù\÷Nðý 41 còUeö _âòRòcþe CyZû 25cò. ùjùf Gjûe bìcòe @^ý
\êAaûjêe ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö

icû]û^ : cù^Ke icùKûYú ZâòbêRûKûe bìcòe aûjê\êAUòe ù\÷Nðý = a còUe Gaõ b còUeö
a2 + b2 = 412 = 1681 Gaõ bìcòe ùlZâ`k = ab a.cò.

Kò«ê bìcòe ùlZâ`k = N^`k = 4500 N^.cò. = 180 a.cò.
CyZû 25cò.

⇒ 1

2
 ab = 180 ⇒  ab = 360 ⇒  2ab = 720

(a + b)2 = a2 + b2 + 2ab ⇒  (a + b)2 = 412 + 720 = 2401

⇒  a + b = 2401 = 49 ..............(i)

ùijò_eò (a – b)2 = a2 + b2 – 2ab = 412 – 720 = 961

⇒  a – b = 961 = 31 ..............(ii)
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(i) I (ii)  eê 2a = 80 ⇒  a = 40 cò.
... b = 49 – 40 = 9 cò.
...  bìcòe @^ý aûjê\ßde ù\÷Nðý 40 cò. Gaõ 9 cò. ö (C�e)

iòfò�ee @ûdZ^ i´§úd :

C\ûjeY-12 : ùMûUòG ^ò\û iek iòfò�ee N^`k 101376 N.ùW.cò.; Gjûe bìcòe _âiÚ 48

ùW.cò. ùjùf Gjûe CyZû ùKùZ? π 22
7b g−~

icû]û^ : cù^Ke iòfò�ee CyZû = h ùW.cò., bìcòe _âiÚ = bìcòe aýûi (2r) = 48 ùW.cò.

⇒ r = 24 ùW.cò.

N^`k = π r2h = 22

7
 × 242 × h

_âgÜû^êiûùe, Gjûe N^`k = 101376 N.ùW.cò. ⇒  22 24 24

7

× × h
 = 101376

⇒ iòfò�ee CyZû (h) = 
101376 7

22 24 24

×
× ×

 ùW.cò. = 56 ùW.cò. (C�e)

C\ûjeY-13 : ùMûUòG iek iòfò�ee N^`k 12672 N.cò.ö Gjûe aKâ _éÂZke ùlZâ`k
2112 a.cò. ùjùf bìcòe _eò]ô ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

icû]û^ : cù^Ke iòfò�ee bìcòe aýûiû¡ð = r còUe Gaõ CyZû = h còUe

Gjûe N^`k = π r2h = 12672 N.cò. .............(i)

Gaõ Gjûe aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 2π rh a.cò. = 2112 a.cò. ..............(ii)

... (i) Gaõ (ii)eê _ûAaû π
π
r h

rh

2

2

12672

2112
=  ⇒  r

2
 = 6 ⇒  r = 12

... bìcòe _eò]ô = 2π r = 2 × 
22

7
 × 12 = 528

7
 = 75

3

7
 còUe (C�e)

C\ûjeY-14 : ùMûUòG iek ^ò\û iòfò�e @ûKûe aògòÁ KûVe ù\÷Nðý 24 ùW.cò.ö _âZò N^
ùW.cò.Kê 75 _Aiû jòiûaùe 77 Uuû ù\A KûVUò KòYûMfûö KûVUòe _âùZýK
_âû«e _eò]ô ùKùZ?

icû]û^ : GK N^ ùW.cò. KûVe cìfý 75 _Aiûö

... 77 Uuûùe KòYû~ûA[ôaû KûVe N^ _eòcûY = 7700

75
 = 308

3
 N^ ùW.cò.
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cù^Ke Gjûe bìcòe aýûiû¡ð = r ùW.cò., Gjûe CyZû (h) = 24 ùW.cò.

KûVe N^`k = π r2h N^ ùW.cò.

⇒ π r2h = 
308

3
 ⇒  

22

7
r2 × 24 = 

308

3
 ⇒  r2 =  

308 7

22 24 3

49

36

×
× ×

=  ⇒  r = 
7

6
 ùW.cò.

... _eò]ô = 2π r = 2 × 
22

7
 × 

7

6
 = 22

3
 = 7 

1

3
ùW.cò.ö

...  KûVUòe _âùZýK _âû«e _eò]ô  7 
1

3
ùW.cò.ö (C�e)

@ ê̂gúk^ú - 5(d)
(_âòRòcþe @ûdZ^ i´§úd)

1. ùMûUòG iek _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZầ k 2520 aMðcòUeö Gjûe ZâòbêRûKûe @û]ûee
aûjêcû^ue ù\Nðý 20 cò., 21 cò. I 29 còUe ùjùf, @ûdZ^ iÚòe Keö

2. ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò, 8 2  ùi.cò. \úNð K�ð aògòÁ icùKûYú ic\ßòaûjê ZâòbêRö
CyZû 14 ùi.cò. ùjùf @ûdZ^ ^ò�ðd Keö

3. ùMûUòG iek _âòRòcþe @ûdZ^ 2520 N^ còUeö Gjûe @û]ûe ùMûUòG icùKûYú ZâòbêR
~ûjûe icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý 7 cò. I 24 còUeö _âòRòcþe CyZû I _ûgßð _éÂZke
ùlZâ`k iÚòe Keö

4. 15 ùi.cò. Cy ùMûUòG iek _âòRòcþe @û]ûe ùMûUòG icùKûYú ZâòbêR ~ûjûe K�ðe ù\÷Nðý
10 ùi.cò., @ûdZ^ 360 N^ ùi.cò. ùjùf @û]ûee @^ý aûjê\ßde ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö

5. ùMûUòG iek _âòRòcþe _ûgßðZke ùlZâ`k, icMâ _éÂZk ùlZâ`ke 8

9
ö _âòRòcþe _ûgßð

_éÂZke ùlZâ`k 96 aMð còUe Gaõ @ûdZ^ 48 N^còUe ùjùf CyZû ^ò�ðd Keö

6. ùMûUòG iek _âòRòcþe @û]ûe _eòiúcû 56 còUeö _ûgßð_éÂZke ùlZầ k 1680 aMð còUe
Gaõ @ûdZ^ 2520 N^còUe ùjùf @û]ûee ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

7. ùMûUòG iek _âòRòcþe @ûdZ^ 84 3  N.ùi.cò.ö CyZû 7 ùi.cò. Gaõ @û]ûe GK icaûjê
ZâòbêR ùjùf @û]ûee _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö

8. ùMûUòG iek _âòRòcþe CyZû 336 ùicò.ö Gjûe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý 21 ùi.cò., 72

ùi.cò. I 75 ùi.còö 288 ùi.cò. CyZû Gaõ 42 2  ùi.cò. \úNð K�ð [ôaû icùKûYú
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ZâòbêRûKûe bìcò aògòÁ @^ý GK iek _âòRòcþe N^`k ~\ò Gjò _âòRòcþe N^`k ijòZ
icû^ jêG, ùZùa bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý ^ò�ðd Keö

9. 8 3  còUe CyZû aògòÁ ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò ùMûUòG icaûjê ZâòbêRö Gjò _âòRòcþe
@ûdZ^ 864 N^còUe ùjùf Gjûe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Keö

iòfò�ee @ûdZ^ i´§úd :

10. 4 còUe aýûi I 9 còUe Mbúe Kê@UòG ùLûkû~ûA ùi[ôeê aûjûeò[ôaû cûUòKê 12 còUe
aýûie GK iòfò�e @ûKéZò aògòÁ Éì_ùe M\ûKùf, Éì_Uòe CyZû ùKùZ ùja?

11. ùMûUòG iòfò�e @ûKûee É¸ Zò@ûeò KeòaûKê _âZò 100 N^ ùW.cò.Kê 8 Uuû jòiûaùe 352Uuû
Lyð jêGö É¸Uòe bìcòe aýûi 20 ùW.cò. ùjùf Gjûe CyZû ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

12. 28 còUe Cy ùMûUòG iòfò�ee @ûdZ^ 5
1

2
 còUe \úNð aûjê aògòÁ ùMûUòG icN^e

N^`k iùw icû^ö iòfò�ee bìcòe aýûi ^ò�ðd Keö π 22
7b g−~

13. ùMûUòG iòfò�ee N^`k 9504 N^ ùi.cò.ö aKâ _éÂZke ùlZâ`k 1584 a.ùi.cò.ö
Gjûe CyZû ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

14. ùMûUòG iòfò�ee CyZû bìcòe aýûie \êAMêYö Gjûe N^`k 539 N.ùW.cò. ùjùf icMâ
_éÂZke ùlZâ`k ùKùZ? π 22

7b g−~

15. ùMûUòG ^ò\û ica�ðêke icMâ _éÂZke ùlZâ`k 701
1

4
 a.ùi.cò. I aKâ _éÂZk 528

a.ùi.cò. ùjùf @ûdZ^ ^ò�ðd Keö

16. ùMûUòG iek aé�bìcòK iòfò�ee CyZû I aýûie @^ê_ûZ 3:2ö Gjûe icMâ_éÂZke
ùlZâ`k 1232 a.ùi.cò. ùjùf, Gjûe N^`k ^ò�ðd Keö π 22

7b g−~

17. Cbd _âû« a¦ ùjûA[ôaû ùMûUòG `µû iòfò�eùe aýajéZ ]ûZêe N^`k 4928 N.
ùi.cò. Gaõ Gjûe _éÂZk\ßde ùlZâ`ke @«e 352 a.ùi.cò.ö iòfò�ee CyZû 28

ùi.cò. ùjùf, Gjûe bòZe I aûjûe aýûiû¡ð ùKùZ? π 22
7b g−~
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5.9. ùKû^þe _éÂZke ùlZâ`k I @ûdZ^  (Surface Area and Volume of cone) :

iÚòe ejò[ôaû GK ieêQò\â ù\A aûfò, Pò^ò, PûCk, @Uû, iêRò _eò gêLôfû lê\âKYòKû icZk bìcò
C_ùe _KûAùf, Zûjû ù~Cñ @ûKéZòùe M\ûùja, Zûjû GK iek aé�bìcòK ùKû^ (Right circular cone)e
@ûKéZò ö

a�ðcû^ ^òcÜ _eúlûUò Ke ö ùMûUòG ùcûUû KûMRKê GK icùKûYú DAOB @ûKéZòe KûU
(PòZâ 5.23(a))

icùKûY iõfMÜ ùMûUòG aûjêKê (cù^Ke OB) @Vû \ßûeû GK ieê KûVò MN  ùe fMûA
ZòâbêRûKéZò KûMRUòKê MN  KûVò Pûeò_ùU NìeûAùf iek aé�bìcòK ùKû^þe @ûKéZò còkòa ö OA  Gjò
aé�ûKûe bìcòe GK aýûiû¡ð ùja ö ùijò_eò ùcûUû KûMRUòG AOBD @ûdZùlZâûKéZòùe KûUò OB @l
Pûeò _ùU NêeûAùf aé�ûKûe iek iòfò�e @ûKéZò còkòa ö (PòZâ 5.23(b) ) ö a�ðcû^ GK aé�bìcòK
ùKû^þe iõmû ^òcÜcùZ Keòaû ö

C icZk E C_eòiÚ GK aé� I O Gjûe ùK¦â (PòZâ 5.24 ) ö V,
icZk E e ajòù\ðgùe GK aò¦ê Gaõ P,C \ßûeû @ûa¡ aé�ûKûe ùlZâ
B C_eòiÚ ù~ùKøYiò GK aò¦ê ùjùf @ûùc VP ùeLûL� _ûAaû ö B
C_eòiÚ icÉ aò¦êcû^u _ûAñ còkê[ôaû Gjò _eò icÉ ùeLûL� MêWÿòKe
iõù~ûMùe ùKû^þ (cone) MVòZ jêG ö VO, icZk E _âZò f´ ùjùf
ùKû^þKê iekùKû^þ Kêjû~ûG; ^Zêaû Zú~ðýK ùKû^þ Kêjû~ûG ö  @ûùc
ùKak iek ùKû^þ aòhdùe @ûùfûP^û Keòaû ö

A, aé� C C_eòiÚ GK aò¦ê ùjùf VA  Kê ùKû^þe GK ùRù^ùeUe (Generator) aû R^K ùeLû
Kêjû~ûG ö V Kê aé� C C_eòiÚ _âùZýK aò¦ê ij ùeLûL� \ßûeû ù~ûM Keû~ûC ö Gjò ùeLûL�cû^u \ßûeû
GK aKâZk iéÁò ùja ö Gjò aKâZk GK iekaé� bìcòK ùKû þ̂e _éÂZk @ùU ö C \ßûeû @ûa¡ aé�ûKûe
ùlZâ B Kê ùKû^þe bìcò aû @û]ûe (Base) Kêjû~ûG ö (aò.\â. C aKâUò aé� _eòaù�ð GK ajêbêR ùjùf
C_ô̂ Ü N^Kê _òeûcòWÿ (Pyramid) Kêjû~ûG ö) 'V' aò¦êKê ùKû þ̂e gúhð aò¦ê (Vertex) VO  ùeLûL�Kê Gjûe
@l (axis) Gaõ VO e ù\÷Nðý (= h) Kê ùKû^þe CyZû Kêjû~ûG ö aé�e aýûiû¡ð OA( =r) Kê ùKû^þe
bìcòe aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö VA  e ù\÷Nðý (=l) Kê ùKû^þe aKâ CyZû (Slant height) Kêjû~ûG ö ùZYê

(PòZâ 5.23(b))

B D

O A

M

N(PòZâ 5.23(a))
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(PòZâ 5.24)
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l2 = VA2 = VO2 + OA2 = h2 +r2 Þ    l = h r2 2+

ÐOVA Kê ùKû^þe gúhðû¡ð ùKûY (Semivertical angle)  Kêjû~ûG ö
c«aý : ~\ò GK ùKû þ̂e bìcò aé�ûKûe ùlZâ ̂  ùjûA, ùKak aé�UòG jêG, ùZùa C_ô̂ Ü ùKû þ̂Kê

GK `µû (hollow) ùKû^þ Kêjû~ûG ö Zek _\û[ð Xûkòaû _ûAñ aýajûe ùjC[ôaû Kûjûkú (Funnel) e
cê^ò@ûñ _ûgßðùe [ôaû f´û ùa�UòKê aû\ù\ùf aûKò @õg ̀ µû ùKû^ @ûKéZòe ùja ö @^êeì_ bûaùe ̀ µû
_òâRòcþ I ̀ µû iòfò�ee ]ûeYû Keòùja ö ùZùa ùKak ùKû^þ Kjòùf @ûùc aé�ûKûe ùlZâ aògòÁ bìcò
[ôaû ùKû^þKê (aû ^ò\û ùKû^þ) aêSòaû ö

ùKû^þe \êAUò _éÂZk I ̂ ò�òðÁ @ûdZ^ @Qò ö aé�ûKûe bìcòUò GK icZk_éÂ; Gjûe ùlZâ`k pr2

aMð GKK ö ùKû^þ e aKâZkUòKê Zû'e _ûgßð_éÂ Zk Kêjû~ûG ö `µû ùKû^e ùKak aKâZkUò [ûG ö
aKâZke ùlZâ`k aòhdùe ]ûeYû Keòaû _ûAñ _Zkû UòY Pû\eùe Zò@ûeò GK ̀ µû ùKû^þ VAB

^ò@û~ûC ö

(PòZâ 5.25 )
cù^Ke Gjûe aýûiû¡ð r Gaõ aKâ CyZû l ùKøYiò GK R^K ùeLû B Vûùe ùKû^þUòKê KûUò

(PòZâ 5.25 -b ) ùLûfò ù\ùf, Zûjû GK aé�Kkûùe _eòYZ ùja ö (PòZâ 5.25-c) ö
aé�Kkûe aýûiû¡ð = VA = VA 1 ö KûeY KûUòaû _ìaðeê, A I A1 aò¦ê\ßd GK [ôùf ö ùZYê

aé�Kkûe aýûiû¡ð VA = VA 1 = l ö ùKû^þe aé�ûKûe ]ûe aé�Kkûe Pû_ A B A /  ùe _eòYZ ùjûAQò ö

ùZYê A B A /  Pû_e ù\÷Nðý, ùKû^þe ]ûee ù\÷Nðý 2pr ij icû^ ö
\ VAB ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k = aé�Kkû VABA 1 e ùlZâ`k

= 1
2

 (ABA / Pû_e ù\÷Nðý) ¨ aé�Kkûe aýiû¡ð = 1
2

 (2pr) l a.GKK = pr l a.GKK

^ò\û ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k _ûAñ c¤ Gjò iìZâ _â~êRý ö
\ ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k = prl  a.GKK
ùKû^þe icMâ_éÂZke ùlZâ`k = bìcòe ùlZâ`k + aKâZke ùlZâ`k

  = p r2 + p r l  = p r (r + l) aMð GKK

ùKû^e @ûdZ^ = 1
3
(bìcòe ùlZâ`k) ¨ CyZû = 1

3
p r 2h N^ GKK

O

V

A A

V

A /

A

V

A /B

(a)
(b)

(c)
B
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Gjûe _âcûY _ûAñ CyZe MYòZgûÈe iûjû~ý @ûagýK ö ùZùa Zêùc ^òcÜ _eúlûUòeê iìZâUòe
iZýZû RûYò_ûeòa ö ùMûUòG iòfò�e @ûKéZòe Mäûi ^ò@ (PòZâ 5.26) ö ùMûUòG ùcûUû KûMRKê MêWÿûA GK
`µû ùKû^þ @ûKéZòe Ke ù~_eòKò Cbde CyZû Gaõ bìcòe aýûiû¡ð icû^ ùja ö ùKû^þ @ûKéZòe KûMR
_ûZâùe Rk_ì�ð Keò Mäûiùe eLôùf 3 [eùe MäûiUò _ì�ðùja ö

G[ôeê ÆÁ RYû_ùWÿ ù~, iòfò�eûKéZò Mäûiþe @ûdZ^, ùKû þ̂ @ûKéZò _ûZâe @ûdZ^e Zò̂ òMêY ö @[ûðZþ
ùKû^ûKéZò _ûZâe @ûdZ^ = 1

3
 x iòfò�eûKéZò Mäûiþe @ûdZ^ ö

C\ûjeY - 15 : ùMûUòG icùKûYú ZâòbêR ABC e icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý 12 ùi.cò.
I 5 ùi.cò.ö ZâòbêRUòKê Zû'e lê\âZc aûjê  AB  e PZê�òðMùe NìeûAùf ù~Cñ ùKû^þUò C_ô^Ü ùja Zûjûe
icMâ _éÂZke ùlZâ`k I N^`k ^ò�ðd Ke ö

icû]û^ : cù^Ke ABC icùKûYú ZâòbêRe
AB = 5 ùi.cò.,  BC = 12 ùi.cò.

\  AC =  AB BC2 2 2 2
5 12+ = +

= 25 144+  = 169  = 13 ùi.cò.
lê\âZc aûjê AB  e PZê�òðMùe NìeûAùf ù~Cñ ùKû þ̂Uò C_ô̂ Ü ùja Zûjûe @û]ûee aýûiû¡ð BC ùja ö
 \ Gjûe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = @û]ûee ùlZâ`k + aKâZke ùlZâ`k

 =  ( p x 122 + p x 12 x 13) aMð ùi.cò.
 =   p . 12 (12+13) aMð ùi.cò.= 300 p aMð ùi.cò. (C�e)

Gjûe N^`k = 1
3
. p . 122 . 5  N^ ùi.cò. = 240 p N^ ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 16 : ùMûUòG iek aé�bìcòK ùKû^þ @ûKéZò aògòÁ Z´êe CyZû 28 cò.I bìcòe aýûi
42 cò. ö Gjò Z´ê ^òcûðY _ûAñ ùKùZ Kû^þbûiþ K^û fûMòa iÚòe Ke ö (p ~  22

7
)

icû]û^ : _âgÜû^êiûùe ùKû^þe bìcòe aýûiû¡ð r = 21 cò. I CyZû h = 28 cò.
Gjûe aKâ CyZû l  = r h2 2 2 2

21 28 441 784 1225 35+ = + = + = = cò.
Z´êUòe aKâZke ùlZâ`k = prl  = 

22

7
 x 21 x 35 aMð cò.  = 2310 a.cò.

\ Z´êUòe ^òcûðY _ûAñ 2310 aMðcòUe K^û fûMòa ö (C�e)

(PòZâ 5.26)

r

h

r

h

B

A

C

(PòZâ 5.27)



[ 156 ]

C\ûjeY - 17 : iòfò�e @ûKûe aògòÁ GK _ûZâe bìcòe aýûi 8 ùi.cò. ö Gjû @ûõgòK Rk_ì�ð
@Qò ö bìcòe aýûi 6 ùi.cò. I CyZû 8 ùi.cò. [ôaû GK ̂ ò\û ùKû þ̂Kê Cq Rkùe iµì�ð eìù_ aêWÿûA eLôùf
RkÉe ùKùZ C_eKê CVòa iÚòe Ke ö
icû]û^ : ùKû^þUòe bìcòe aýûi = 6 ùi.cò.

\ Gjûe aýûiû¡ð r = 3 ùi.cò.Gaõ CyZû h = 8 ùi.cò.

\ ùKû^þUòe @ûdZ^ = 1

3
pr2h = 

1

3
 x p x (3)2 x 8  = 24p   N.ùi.cò

iòfò�e @ûKûe aòògòÁ _ûZâe bìcòe aýûi 8 ùi.cò. ö
\ _ûZâe bìcòe aýûiû¡ð r

1
 = 4 ùi.cò.

cù^Ke iòfò�eùe [ôaû Rk c¤ùe ùKû^þUò aêWÿòaû _ùe ùi[ôùe RkÉe x ùi.cò. C_eKê
CVò~òa ö

\ aé¡ò _ûC[ôaû Rke @ûdZ^ = p(4)2.x = 16px N.ùi.cò.
Kò«ê aé¡ò _ûA[ôaû Rke @ûdZ^ = ùKû^þUòe @ûdZ^

\  p(42)x  = 24 p   Þ  x = 
24

16

3

2
=  = 1.5 . ùi.cò.

\  _ûZâUòùe RkÉe 1.5 ùi.cò. C_eKê CVòa ö (C�e)
C\ûjeY - 18 :  ùMûUòG ùKû þ̂e @û]ûee aýûiû¡ð Gaõ CyZûe @ ê̂_ûZ 3:4 ö ~\ò Gjûe @ûdZ^

301.44 N.ùi.cò. jêG ö ùZùa Gjûe aKâ CyZû ^ò�ðd Ke ö (p ~  3.14)
icû]û^ : cù^Ke ùKû^þUòe @û]ûee aýûiû¡ð r = 3x ùi.cò. Gaõ CyZû h = 4x ùi.cò.

\ Gjûe @ûdZ^ = 1
3

pr2h Þ  1
3

 x 3.14 x (3x)2 x 4x N.ùi.cò. = 3.14 x 12x3 N.ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe 3 .14 x 12x3 = 301.44 Þ x3 = 
30144

314 12

.
. x

 = 8   Þ  x3 = 23 Þ x = 2

ùKû^þe aýûiû¡ð = 3x ùi.cò. = 3 x 2 = 6 ùi.cò.
Gaõ CyZû = 4x ùi.cò. = 4 x 2 = 8 ùi.cò.
\ ùKû^þe aKâ CyZû, l = r h2 2 2 2

6 8 36 64 100+ = + = + =( ) ( )  = 10 ùi.cò. (C�e)
C\ûjeY - 19 : 7 ùi.cò. aýûiû¡ð I 24 ùi.cò. CyZû aògòÁ ùMûUòG ̀ µû ùKû þ̂ \Éû_ûZùe _âÉêZ

KeòaûKê ùja ö @û]ûe ijòZ ùKû þ̂UòKê _âÉêZ Keòaû _ûAñ @ûagýK \Éû_ûZe ùlZầ k ̂ òò�ððd Ke ö Gjûe
@ûdZ^ c¤ iÚòe Ke ö (p ~  22

7
)

icû]û^ : `µû ùKû^þe @û]ûee aýûiû¡ð,  r = 7 ùi.cò. Gaõ CyZû, h = 24 ùi.cò.
\  Gjûe aKâ CyZû  l = h r2 2 2 2

24 7 576 49 625+ = + = + =

  = 25 ùi.cò.
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@û]ûe ijZ \Éû_ûZe ùlZâ`k= @û]ûee ùlZâ`k + aKâZke ùlZâ`k= pr2 + prl = pr (r + l)

          =  22
7

x 7 (7+25) ùi.cò. = 22 x 32 = 704 a.ùi.cò.

@ûdZ^ = 1
3

pr2h = 1
3

 x 
22

7
x 7 x 7 x 24 = 1232 N.ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 20. ùMûUòG ùKû^þe @ûdZ^ 314
2

7
 N.ùi.cò. Gaõ CyZû I aKâ CyZûe @^ê_ûZ

12:13 ö Gjûe aKâ_éÂZke ùlZâ`k ̂ ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

icû]û^ : cù^Ke ùKû^þe @û]ûee aýûiû¡ð = r ùi.cò., CyZû = h ùi.cò. I aKâCyZû = l ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe  h

l
= 12

13
  \  h = 12x  ùi.cò. ùjùf, l = 13x ùi.cò.

r = l 2 2 2 2 2 2 2
13 12 169 144 25− = − = − =h x x x x x( ) ( )  = 5x ùi.cò.

Gjûe @ûdZ^ = 1
3

pr2h = 1

3
 x 

22

7
x (5x)2 x 12x = 22

7
. 100x3  N^ ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe  22
7

. 100x3  = 314
2

7
 = 

2200

7
Þ  x3 = 1 Þ  x = 1

\ r = 5x  ùi.cò. = 5 x 1 = 5  ùi.cò. I l = 13x ùi.cò. = 13 ùi.còò.

\ aKâ_éÂZke ùlZâ`k = prl =  22
7

x 5 x 13 = 
1430

7
 = 204 

2

7
 a.ùi.cò. (C�e)

@^êgúk^ú 5(e)
1. ̂ òcÜùe ùKû þ̂ @ûKéZòe ùKùZK ùUû_òe CyZû h I aKâ CyZû l \� @Qò ö _âZò ùUû_òùe fûMò[ôaû K_Wÿûe
   _eòcûY Gaõ Zû'e bìcòe ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

(i) h = 3.5 ùi.cò., l = 9.1 ùi.cò., (ii) h = 5.6 ùi.cò., l = 11.9 ùi.cò.,
(iii)  h = 3.5 ùi.cò., l = 12.5 ùi.cò.

2. ^òcÜùe ùKû^þ @ûKéZòe Zòù^ûUò Z´êe aKâ CyZû l I bìcòe aýûiû¡ð r \� @Qò ö _âZò Z´êe bòZee
@ûdZ^ I Z´êùe fûMò[ôaû K_Wÿûe _eòcûY ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

(i) r = 10 .5 cò. l = 14.5 cò. (ii) h = 24 cò. l = 25 cò.
3.(i) ùMûUòG ùKû^þe @ûdZ^ 12936 N^ còUe ö Gjûe CyZû 28 còUe ùjùf bìcòe ùlZâ`k I aKâZke

ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

   (ii) ùMûUòG ùKû^þe @ûdZ^ 9240 N^ GKK ö Gjûe bìcòe aýûiû¡ð 21 GKK ùjùf ùKû^þe aKâZke
ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)
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4.(i) ùMûUòG ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k 550 aMð ùi.cò. Gaõ bìcòe aýûiû¡ð 7 ùi.cò. ùjùf ùKû^þUòe
@ûdZ^ Gaõ icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

  (ii) ùMûUòG ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k 4070 aMð ùi.cò. Gaõ aKâ CyZû 37 ùi.cò. ùjùf Zûjûe bìcòe
ùlZâ`k I @ûdZ^ ^òeì_Y Ke ö (p ~  22

7
)

5. ù~Cñ ùKû^þe icMâ_éÂZke ùlZâ`k 2816 aMð ùi.cò. I bìcòe aýûiû¡ð 14 ùi.cò. Zûjûe @ûdZ^
I aKâ_éÂZke ùlZâ`k iÚòe Ke ö (p ~  22

7
)

6. icMâ _éÂZke ùlZâ`k 1386 aMð ùi.cò. Gaõ aKâZke ùlZâ`k 770 aMð ùi.cò. ùjûA[ôaû
ùKû^þUòe @ûdZ^ ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

7. (i) @ûdZ^ 12936 N^ùi.cò. Gaõ r : h = 3:4 ùjûA[ôaû GK ùKû þ̂e aKâZke ùlZầ k iÚòe Keö(p ~ 22

7
)

   (ii) @ûdZ^ 17248 N^ còUe Gaõ r : l  = 4:5 [ôaû ùMûUòG ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö
(p~ 22

7
)

8.(i) \êAUò ùKû^þe aýûiû¡ð @^ê_ûZ 3:5 I CyZûe @^ê_ûZ 1:3 ùjùf ùi \êAUòe @ûdZ^e @^ê_ûZ iÚòe
Ke ö

  (ii) \êAUò ùKû^þe aýûiû¡ð @^ê_ûZ 2:7 I aKâCyZûe @^ê_ûZ 3:8 ùjùf Cq ùKû^þ\ßde aKâZke
ùlZâ`ke @^ê_ûZ ^ò�ðd Ke ö

  (iii) \êAUò ùKû^þe bìcòe ùlZâ`ke @^ê_ûZ 1:9 Gaõ aKâZke ùlZâ`ke @^ê_ûZ 5:21 ùjùf ùi \êAUòe
aKâCyZûe @^ê_ûZ iÚòe Ke ö

9. (i) GK ùKû^þe CyZû Gjûe aKâCyZûe @]û ö ùKû^þUòe aýûiû¡ð 5 3  ùi.cò. ùjùf Gjûe N^`k
^ò�ðd Ke ö ((p = 3.14)

  (ii) GK ùKû^þe CyZû  Gjûe aýûiû¡ðe @]û ö ùKû^þUòe aKâCyZû 50 ùi.cò. ùjùf, Gjûe N^`k ̂ ò�ðd
Ke ö (p = 3.14)

  (iii) GK ùKû^þe CyZû I Gjûe bìcòe aýûie @^ê_ûZ 2:3 Gaõ Gjûe aKþâCyZû 20 ùi.cò. ùjùf, Gjûe
N^`k ^ò�ðd Ke ö (p = 10 )

10. GK icN^ûKûe KûVL�e _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý 21 ùi.cò. ö G[ôeê KUû ~ûA còkò[ôaû aéj�c
@ûdZ^ aògòÁ ùKû^þe N^`k I icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

11. aé�Kkû @ûKéZòe ùMûUòG UòY_ZâKê ùcûWÿò Zû'e \êA _ûLe aýûiû¡ðKê ù~ûWÿò SkûA Keò ùKû þ̂ @ûKûe
aògòÁ GK _ûZâ _âÉêZ KeûMfû ö UòY_ZâUòe aýûiû¡ð 12 ùi.cò. Gaõ aýûiû¡ð \ßde c¤a�ðú ùKûY
_eòcûY 1200 ùjùf _âÉêZ _ûZâUòùe ùKùZ _ûYò ejò _ûeòa ? (p ~  22

7
)

12. ùMûUòG ̂ ò\û ùKû^þe bìcòe aýûi 6 ùi.cò. I CyZû 8 ùi.cò. ö GjûKê @ûõgòK Rk_ì�ð GK iòfò�e
@ûKûee _ûZâ c¤ùe iµì�ð eìù_ aêWÿûA \ò@ûMfû ö iòfò�ee bòZee aýûi 8 ùi.cò. ùjùf ùi[ôùe
[ôaûRkÉe ùKùZ aé¡ò _ûAa ?
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13. ùMûUòG Z ếe ̂ òcÜ @õg iòfò�e @ûKéZò aògòÁ ~ûjûe aýûiû¡ð 35 cò. I CyZû 8 cò. Gaõ C¡ßûðõg 35cò.
aýûiû¡ð Gaõ 12 cò. CyZû aògòÁ GK ùKû^þ @ûKûee ö Z´êUòKê _âÉêZ Keòaû _ûAñ ùKùZ aMðcòUe
K_Wÿû fûMò[ôa iÚòe Ke ö (p ~  22

7
)

14. GK Z ếe ̂ òcÜ @õg 30 cò. CyZû aògòÁ iek aé� bìcòK iòòfò�e I C_e @õg ùKû þ̂ @ûKûe aògòÁ ö
Gjûe bìcòe aýûiû¡ð 21 cò. Gaõ bì_éÂeê Z´êgúhðe CyZû  58 cò. ùjùf Z´êùe aýajéZ
Kýû^þbûiþe ùlZâ`k ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

15. ùMûUòG Rk _ì�ð ùKû^þ @ûKûe aògòÁ GK _ûZâe C_e aé�ûKûe ]ûee aýûiû¡ð 2.5 ùi.cò. Gaõ
MbúeZû 11 ùi.cò. ö 0.25 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùKùZùMûUò iúiû ùMûfò Gjû c¤Kê _KûAùf
G[ôùe [ôaû Rke 2

5
 @õg aûjûeKê @_iûeòZ ùjûA~òa, iÚòe Ke ö

16. ùMûUòG icùKûYú ZâòbêRe icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý 12 ùi.cò. I 5 ùi.cò. ö Gjûe aéj�c
aûjKê iÚòe eLò, Zû'e Pûeò_ûLùe ZâòbêRUòKê NìeûAùf ù~Cñ ùKû^þ iéÁò ùja, Zû'e N^`k Gaõ
icMâ _éÂZke ùlZâ`k 'p' cû¤cùe iÚòe Ke ö

5.10. ùMûfK (Sphere) :
GK icZkùe @aiÚòZ ^[ôaû, ùKùZK RýûcòZòK @ûKûe I aÉê c¤eê _âòRòcþ I iòfò�e i´§ùe

_ìaðeê @ûùfûP^û Keû~ûAQò ö ùMûfK c¤ GK RýûcòZòK aÉê @ùU ö ù_�ê aû ùMûfò _âbéZò ùMûfKûKéZò
aògòÁ aÉêe C\ûjeY ö

iõmû - ùMûUòG ̂ ò¡òðÁ aò¦ê 'O'  Vûeê GK ̂ ò¡òðÁ \ìeZû 'r'  ùe @aiÚòZ
aò¦êcû^u ùiUþKê GK ùMûfK Kêjû~ûG ö 'O' Gaõ 'r' Kê ~[ûKâùc ùMûfKe
ùK¦â I aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö 'O' Gaõ ùMûfKe GK aò¦ê P Kê ù~ûM Keê[ôaû
ùeLûL� OP Kê ùMûfKe GK aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö

ùMûfKe \êA aò¦êKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûL�Kê GK Rýû I ùK¦âaò¦êMûcú GK RýûKê ùMûfKe GK
aýûi Kêjû~ûG ö GK aýûie ù\÷Nðý (2r) Kê ùMûfKe aýûi Kêjû~ûG ö

(A) ^ò\û ùMûfK (Solid Sphere)

ùMûUòG aò¦ê P/ Gaõ O c¤a�ðú \ìeZû 'r' Vûeê Kcþ ùjùf P/  Kê ùMûfKe GK @«üiÚ aò¦ê Kj«ò
I @«üiÚ aò¦êcû^u \ßûeû MVòZ ùiUþ Kê ùMûfKe @«ù\ðg Kêjû~ûG ö ùMûfK I Gjûe @«ù\ðge
iõù~ûM \ßûeû MVòZ ùiUþKê GK ^ò\û ùMûfK (Solid Sphere) Kj«ò ö ^ò\û ùMûfK _eòaù�ð ùKak
"ùMûfK' g±e aýûajûe @ù^K icdùe Keû~ûA[ûG ö

flýKe ù~, ùMûfKe ùMûUòG cûZâ aKâ_éÂZk @Qò ö
(i)  Gjûe aýûiû¡ð 'r' GKK ùjùf :

(PòZâ 5.28)

O r

P
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ùMûfKe  _éÂZke ùlZâ`k = 4pr2 aMð GKK ö

(ii) N^`k = 4
3

pr3 N^ GKK ö

(B) `µû ùMûfK (Hollow Sphere) :

\êAUò ùMûfK GKùK¦âòK ùjùf Gcû^u c¤a�úð @õg I ùMûfK\ßdKê ù^A GK `µû
ùMûfK (Hollow Sphere) e iéÁò ö

`µû ùMûfKe \êAUò _éÂZk [ûG ö aûjûeKê \égýcû^ _éÂZkUòKê aûjý_éÂZk (Outer Surface)
Gaõ bòZeKê [ôaû _éÂZkKê @«ü_éÂZk (Inner Surface) Kj«ò ö aûjý_éÂZke aýûiû¡ðKê ajòüaýûiû¡ð
Gaõ @«ü _éÂZke aýûiû¡ðKê @«üaýûiû¡ð Kêjû~ûG ö

ajòüaýûiû¡ð R GKK I @«üaýûiû¡ð r GKK ùjùf
(i) ajòü_éÂZke ùlZâ`k = 4pR2 aMð GKK Gaõ
(ii) @«ü_éÂZke ùlZâ`k = 4pr 2 aMð GKK ùja ö
(iii)  ùMûfKe icMâ_éÂZke ùlZâ`k = 4p (R2 + r2) aMð GKK

(iv) N^`k aû @ûdZ^  = 4
3

 pR3  – 
4

3
 pr 3

 = 4
3

 p (R3  – r 3 )  N^ GKK

(C) @¡ð ùMûfK (Hemisphere) :
^ò\û ùMûfKe ùK¦â c¤ù\A @uòZ icZk Cq ^ò\û ùMûfKKê GK aé�ûKûe ùlZâùe

ùz\Kùe ö Gjò aé�ûKûe ùlZâ I icZke GK _ûgßðùe [ôaû ̂ ò\û ùMûfKe aò¦êcû^ue iõù~ûMùe
MVòZ ùiUþKê GK @¡ðùMûfK (Hemi Sphere) Kêjû~ûG ö GK ùMûfK ùK¦â aò¦êMûcú ùMûUòG icZk
\ßûeû \êAUò @¡ð ùMûfKùe _eòYZ jêG ö

@¡ð ùMûfKe \êAUò _éÂZk [ûG; ~[û : (i) aKâZk (ii) aé�ûKûe Zk aû @û]ûe
@¡ð ùMûfKe aýûiû¡ð r GKK ùjùf
(i) aKâZk e ùlZâ`k = 2pr 2 aMð GKK
(ii) @û]ûe e ùlZâ`k = pr 2 aMð GKK
(iii)  icMâ_éÂZk e ùlZâ`k = 3pr 2  aMð GKK

(iv) @¡ð ùMûfKe N^`k =  2
3

pr 3 N^ GKK

(PòZâ 5.30)

O
r R

(PòZâ 5.31)

O r

aKâZk

@û]ûe

(PòZâ 5.29)

O
r
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icûjòZ _âgÜûakú
C\ûjeY - 21 : ùMûUòG ùMûfKe aýûiû¡ð 3.5 cò. ùjùf Zû'e _éÂZke ùlZâ`k I N^`k

^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

icû]û^ : ùMûfûKUòe aýûiû¡ð r = 3.5 cò.

\ _éÂZke ùlZâ`k = 4pr2  = 4 x
22

7
x (3.5)2  = 154 a.cò.

Gaõ N^`k = 4
3

pr3  = 4
3

 x
22

7
x (3.5)2  = 179

2

3
  N.cò. (C�e)

C\ûjeY - 22 : 14 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK @¡ðùMûfKe @ûdZ^ I icMâ _éÂZke ùlZâ`k
^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

icû]û^ : @¡ðùMûfKe aýûiû¡ð r = 14 ùi.cò.

\ @ûdZ^ = 2
3

pr3 = 2
3

x
22

7
x (14)3  = 17248

3
  = 5749

1

3
 N.ùi.cò.

icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 3pr2  = 3 x 
22

7
 x 142 a.ùi.cò. = 1848 a.ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 23 : ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k 5544 a.ùi.cò. ùjùf, Zû'e @ûdZ^
^ò�ðd Ke ö  (p ~  22

7
)

icû]û^ : cù^Ke ùMûfKe aýûiû¡ð = r ùi.cò.
\ Gjûe _éÂZke ùlZâ`k 4pr2 a.ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe 4pr2 = 5544 Þ 4 x 
22

7
 x r2 = 5544  Þ  r2 =  5544 7

4 22

x
x

 = 441Þ  r = 441  = 21 ùi.cò.

\ ùMûfKe @ûdZ^ = 4
3

pr3 N.cò.  =   4
3

x 
22

7
 x (21)3

.= 88 x 441 N.ùi.cò. = 38,808 N.ùi.cò. (C�e)
C\ûjeY 24 :   7 ùi.cò. \úNð aûjê aògòÁ ùMûUòG icN^ûKûe KûVL�Kê KûUò aéj�c GK

ùMûfKùe _eòYZ KeûMfû ö ùMûfKe N^`k iÚòe Ke ö (p ~  3.14)
icû]û^ : \� icN^e aûjêe ù\÷Nðý, a = 7 ùi.cò. ùi[ôeê KUû~ûA _ûeê[ôaû aéj�c ùMûfKe

aýûi = icN^e aûjêe ù\÷Nðý = 7 ùi.cò.

\  ùMûfKe aýiû¡ð, r = 
7

2
 ùi.cò.

\  ùMûfKe N^`k = 4
3

pr3 =   4
3

x 3.14 x 
7

2

3F
HG
I
KJ  = 53851

3

. = 179 .5 N.ùi.cò. (C�e)
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C\ûjeY - 25 : iòfò�e @ûKéZòe GK Rk_ûZâe bìcòe aýûi 10 ùi.cò. ö G[ôùe [ôaû Rkùe
icû^ @ûKûee 300 Uò ùQûU fêjû ùMûfò aêWÿûA ù\aûeê RkÉe 2 ùi.cò. C_eKê CVòMfû ö _âZòUò ùMûfòe
aýûiû¡ð ^ò�ðd Ke ö
icû]û^ : cù^Ke _âZò ùMûfòe aýûiû¡ð = r ùi.cò.

\  @ûdZ^ = 4
3

pr3 N.ùi.cò.

ùijòbkò 300 Uò ùQûUò fêjû ùMûfòe @ûdZ^ = 4
3

pr3 x 300 N.ùi.cò.

300 Uò ùMûfò aêWÿò~òaûeê iòfò�e @ûKéZò aògòÁ Rk _ûZâùe RkÉe 2 ùi.cò. C_eKê CVòfû ö

aé¡ò _ûA [ôaû Rke @ûdZ^ = p . 52.2 N.ùi.cò. (iòfò�ee aýûiû¡ð 10
2

 = 5 ùi.cò.)

\ 4
3

pr3 x 300 = p x 52  x 2  Þ  400 pr3 =  p x 50

r3 = 
50

400

1

8
=  Þ  r = 

1

2
 = 0.5  ùi.cò.

\ _âZò ùMûfòe aýûiû¡ð 0.5 ùi.cò. (C�e)
C\ûjeY - 26 : 20 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ @¡ð ùMûfK @ûKéZòe GK KûVL�eê aéj�c ùMûfKUòG

KûUò ^ò@ûMùf @agòÁ KûVe N^`k iÚòe Ke ö (p ~  3.14)
icû]û^ : \� @¡ð ùMûfK @ûKéZò aògòÁ KûV L�e aýûiû¡ð MB =  20 ùi.cò.
\ ùi[ôeê KUû~ûA[ôaû aéj�c ùMûfKUòe aýûi MC = 20 ùi.cò.
aýûiû¡ð, OC = 10 ùi.cò.

\ N^`k = 4

3

4

3
10

3 3π π( ) ( )OC =  N.ùi.cò.

@¡ð ùMûfK @ûKéZò aògòÁ KûV L�e N^`k = 2
3

2

3
20

3 3π π( ) ( )MB = N.ùi.cò.
@¡ð ùMûfK @ûKéZòe GK KûVL�eê aéj�c ùMûfKUòG KûUò ^ò@ûMùf @agòÁ KûVe N^`k

= @¡ð ùMûfKe N^`k - KûUò ^ò@û~ûA[ôaû ùMûfKe N^`k

= 2
3

20
3π( )  – 

4

3
10

3π( )  = 2
3

20 2 10
3 3π{( ) x( ) }−

= 2
3

8000 2000π( )−  = 2
3

314 6000x . x  N.ùi.cò.

= 4000 x 3.14 = 12560 N.ùi.cò. (C�e)

20 ùi.cò.

(PòZâ 5.31)

10 ùi.cò.

A

C

B

O

M
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@^êgúk^ú - 5(f)
1. ^òcÜùe ùKùZK ùMûfKe aýûiû¡ð r Kò´û aýûi d \� @Qò ö _âùZýK ùlZâùe ùMûfKe _éÂZke

ùlZâ`k I @ûdZ^ ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

(i) r = 21 ùi.cò. (ii) d  = 14 ùi.cò. (iii) r = 10 .5 ùi.cò.
2. ^òcÜùe _âùZýK ùlZâùe Zòù^ûUò ùfLûGñ ]ûZa ùMûfKe aýûiû¡ð \� @Qò ö ùiMêWÿòKê ZekûA

ùMûUòG ùMûfKùe _eòYZ Kùf, _âùZýK iÚùk ̂ ìZ^ ùMûfKe aýûiû¡ð ùKùZ ùja? (p ~  22
7
)

(i) 3 ùi.cò., 4 ùi.cò., 5 ùi.cò. (ii) 8 ùi.cò., 6 ùi.cò., 1 ùi.cò.
(iii)  17 ùi.cò., 14 ùi.cò., 7 ùi.cò.

3. ^òcÜ _âùZýK ùlZâùe \êAUò ùfLûGñ ùMûfûKe aýûie @^ê_ûZ aû aýûiû¡ðe @^ê_ûZ \� @Qò ö
_âùZýK ùlZâ ùMûfK \ßde @ûdZ^e @^ê_ûZ Gaõ _éÂZke ùlZâ`ke @^ê_ûZ ^ò�ðd Ke ö
(i) 

d

d
1

2

3

4
= (ii) 

r

r
1

2

1

3
= (iii) 

r

r
1

2

2

5
=

4. ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ 792

7
N.ùi.cò.ùjùf Zû'e _éÂZke ùlZâ`k ̂ ò�ðd Ke ö(p ~  22

7
)

5. (i) ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZầ k 616 a.ùi.cò. ùjùf Zû'e @ûdZ^ ̂ ò�ðd Keö(p ~  22
7
)

(ii) ùMûUòG ùMûfKe  _éÂZke ùlZầ k 5544 a.ùi.cò. ùjùf Zû'e aýûiû¡ð ùKùZ ?(p ~  22
7
)

6. ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k 19404 N.cò. ö Gjûe icN^`k aògòÁ GK @¡ðùMûfKe
aýûiû¡ð ùKùZ ?(p ~ 22

7
)

7. 9 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK ]ûZa ùMûfKKê ZekûA ùi[ôeê
(i) 1 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùKùZûUò lê\â ùMûfK _âÉêZ Keû~ûA _ûeòa ? (p ~  22

7
)

(ii) 1 ùi.cò. aýûi aògòÁ aé�ûKûe _âiÚ ùz\[ûA ùKùZ f´e Zûe _âÉêZ Keû~ûA _ûeòa ? (p ~  22
7
)

8. ùMûUòG @¡ðùMûfKûKéZò _ûYòUûuòe bòZe _ûLe aýûi 4.2 còUe ùjùf, ùi[ôùe ùKùZ fòUe _ûYò
]eòa ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

9. icû^ bìcò aògòÁ ùMûUòG @¡ðùMûfK, ùMûUòG iòfò�e I ùMûUòG ùKû^þe @ûdZ^ icû^ ùjùf,
ùicû^ue CyZûe @^ê_ûZ iÚòe Ke ö

10. ùMûUòG ̀ µû ]ûZa ùMûfKe @«üaýûiû¡ð 3 ùi.cò. I ajòüaýûiû¡ð 6 ùi.cò.ö _âZò N^ùi.cò. ]ûZêe
aÉêZß 8 Mâûc ùjùf Zû'e aÉêZß ^ò�ðd Ke ö (p ~  22

7
)

11. ùMûUòG @¡ð ùMûfK @ûKéZòe _ûZâe aûjûe aýûiû¡ð 8 ùi.cò. I ùcûùUA 1 ùi.cò. ö Gjûe icMâ
_éÂZke ùlZâ`k ùKùZ ? (p ~  10 )

12. ùMûUòG ^ò\û iúcû icN^eê GK aéj�c @ûKûe aògòÁ ùMûfK KûUò ^ò@ûMfû ö @agòÁ @õge
@ûdZ^ 12870 N.ùi.cò. ùjùf, icN^e aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ ? (p ~  3.14)

13. GK @¡ð ùMûfKûKéZò aògòÁ _ûZâe ùcûùUA I aûjûee aýûiû¡ð ~[ûKâùc 1 ùi.cò. I 10 ùi.cò. ùjùf,
(i)Gjûe icMâ_éÂZke ùlZâ`k ̂ ò�ðd Ke Gaõ (ii) G[ôùe aýajéZ ]ûZêe @ûdZ^ ̂ ò�ðd Ke ö

(p cû¤cùe C�e iÚòe Ke)


